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Lietuvos Bažnyčia mini Maironio sukaktį
Kauno arkivyskupijos ir Vilka­

viškio vyskupijos kurija sausio 18 
dieną išsiuntinėjo visiem klebonam 
ir administratoriam raštą, kuriuo 
kviečia iškilmingai paminėti 50 me­
tų sukaktį nuo didžiojo lietuvių 
tautos atgimimo dainiaus prelato 
Jono Mačiulaičio - Maironio mir­
ties. Kurijos rašte taip sakoma:

— Šių metų birželio 28 dieną su­
eina 50 metų nuo prelato Jono Ma­
čiulio — Maironio mirties. 'Prela­
tas Jonas Mačiulis - Maironis, di­
dysis mūsų tautos atgimimo dainius 
—poetas, teologijos daktaras, Pet­
rapilio dvasinės akademijos ir Kau­
no Vytauto Didžiojo universiteto

PABALTIEČIŲ DRĄSŪS 
38 INTELEKTUALAI

Užsienio spaudos agentūros tre­
čiadienį pranešė apie grupės estų, 
latvių ir lietuvių intelektualų - ki­
taminčių - kreipimąsi Į Maskvą ir 
į Šiaurės Europos kraštų vyriau­
sybes, kviečiant, kad eventualiai 
paskelbus nuo branduolinio gink­
lo. laisvą zoną Šiaurės Europoje, 
į ją būtų įjungtos ir trys Pabalti­
jo respublikos. Kreipimąsi atviro 
laiško forma pasirašė 38 pabaltie- 
čiai intelektualai praėjusių metų 
spalio mėnesį, bet jo tekstas per 
Stokholmą tik dabar pasiekė Va­
karus. Laišką pasirašiusieji pabal- 
tiečiai ragina uždrausti branduoli­
nio ginklo gamybą, dislokavimą ir 
perkėlimus ne tiktai Šiaurės Euro­
poje, bet ir Pabaltijo rajone. Nuo 
branduolinio ginklo laisva zona Pa­
baltijo rajone, rašo laiško autoriai, 
apsaugotų mažųjų tautų išlikimą 
didžiųjų valstybių susirėmimo at­
veju.

Užsienio spaudos agentūros in- 
rormuoja, kad pabaltiečių išeivių 
organizacijos Švedijoje kreipimosi 
nuorašus jau pasiuntė Švedijos, Da­
nijos, Norvegijos, Suomijos ir Is­
landijos vyriausybėm. Laiško nuo­
rašas bus taip pat pasiųstas ir į 
Maskvą. Spaudos agentūros šia pro­
ga primena, kad trys Pabaltijo res­
publikos - Estija, Latvija ir Lietu­
va, - po Pirmojo pasaulinio karo 
buvo nepriklausomos valstybės, bet 
1940 metais slaptu Stalino ir Hit­
lerio susitarimu buvo prijungtos 
prie Sovietų Sąjungos. Sumanymą 
sudaryti Šiaurės Europoje nuo bran 
duolinio ginklo laisvą zoną pirma­
sis 1963 metais iškėlė tuometinis 
Suomijos prezidentas Kekkonen.

LRTV

MAIRONIS - TAUTOS DAINIUS

profesorius, ilgametis Kauno Metro 
polijos Kunigų Seminarijos rekto­
rius, Kauno Metropolinės Kapitu­

Kaltina Sovietų Sąjungą
Europos saugumo ir bendradar­

biavimo konferencijoje Madride vi­
su griežtumu buvo pasmerkta Len­
kijoje įvesta karinė padėtis ir ry­
šium su tuo lenkų valdžios pra­
dėta vykdyti baudų politika, pa­
žeidžiant pagrindines žmogaus tei­
ses bei laisves, kurias įpareigoja 
gerbti Helsinkio konferencijos bai­
giamąjį aktą pasirašiusios valsty­
bės. Lenkijoje susidariusią drama­
tinę padėtį iškėlė ne tiktai Vakarų 
kraštų, bet ir neprisijungusių vals­
tybių delegatai, užsienio reikalų 
ministrai, dalyvaujantys Madrido 
konferencijos ketvirtoje fazėje. An­
tradienio posėdyje kalbėjo devynių 
kraštų delegacijų pirmininkai.

Buvo taip pat griežtai pasisaky­
ta prieš Sovietų Sąjungos negia- 
mą vaidmenį Lenkijos įvykiuose, 
ypač spaudžiant lenkų vyriausybę 
įvesti krašte karinę padėtį. Kana­
dos užsienio reikalų ministras Mac 
Guigan priminė, kad prieš Len­
kijos krizę Sovietų Sąjunga puolė 
Afganistaną ir sovietinė valdžia 
taip pat ir savo krašto viduje sis- 
tematingai pažeidžia pagrindines 
žmogaus teises bei laisves. Tokio­
mis aplinkybėmis, pažymėjo Ka­
nados užsienio reikalų ministras, 
nėra jokios prasmės sudarinėti su­

los prelatas, gimė prieš šimtą dvi­
dešimt metų, 1862 metais lapkri­
čio 2 dieną Betygalos parapijoje, 
Raseinių rajone.

Prelato Jono Mačiulio - Maironio 
nuopelnai ir pati jo asmenybė mū­
sų tautai ir Bažnyčiai yra labai 
dideli. Jo išauklėti kunigų kadrai 
dar ir šiandien prisimena ir su pa­
garba mini buvusį Rektorių. Jo su­
kurti eilėraščiai, virtę liaudies dai­
nomis, ir šiandien yra populiarūs 
liaudyje, o sukurtos giesmės, kaip 
“Marija, Marija”, “Apsaugok Aukš­
čiausias” ir kitos, yra giedamos mū­
sų bažnyčiose ir šalia jų. Negalime 
tylomis praeiti pro šio didelio mū­
sų tautos ir Bažnyčios sūnaus su­
kaktis, jų neprisiminę ir jo ne­
pagerbę.
Baigdama kreipimąsi, Kauno arki­

vyskupijos ir Vilkaviškio vyskupi­
jos kurija paveda klebonam ir ad­
ministratoriam, laisvai pasirinkus 
bet kurį birželio mėnesio sekma­
dienį, atlaikyti SUMĄ, pasakyti pa­
mokslą ir pamaldų metu pagiedoti 
nors vieną Maironio sukurtą gies­
mę. LRTV 

tartis su Rytų Europos valstybė­
mis, kai senosios sutartys tų vals­
tybių nėra gerbiamos.

Belgijos užsienio reikalų minis­
tras kalbėdamas visų Europos Eko­
nominės Bendruomenės kraštų var­
du detaliai priminė visus Lenkijo­
je vykdomus Helsinkio konferenci­
jos nutarimų pažeidimus, drauge 
kviesdamas Lenkijos valdžią at­
šaukti karinę padėtį, išlaisvinti 
tūkstančius suimtų žmonių ir vėl 
pradėti dialogą su socialinėmis jė­
gomis. Belgų ministras pažymėjo, 
kad Lenkijoje vykdomai baudų po­
litikai kelią parengė Sovietų Są­
junga, kuri ir dabar remia visas 
suvaržymų priemones. LRTV

KRATĖ FINKELŠTEINĄ

Belgijoje anglų kalba leidžiamas 
informacijos biuletenis apie įvykius 
Sovietų Sąjungoje ir jos valdomuo­
se kraštuose praneša, jog praėjusių 
metų rudenį sovietų milicija Vil­
niuje padarė kratą buvusio Lietu­
vos Helsinkio grupės nario Eitano 
Finkelsteino bute. Krata buvusi 
įvykdyta ryšium su Sverdlovske 
hebrajų kalbos mokytojam iškelta 
teismine byla.

KUN. K. PUGEVIČIUS 
KANADOS PARLAMENTE

Lietuvių Katalikų Religinės Šal­
pos ir Lietuvių Informacijos Cent­
ro direktorius kun. Kazimieras Pu- 
gevičius lankėsi Kanadoje, kur bu­
vo pakviestas kalbėti ukrainiečių 
Ottawoje surengtose Ekumeninėse 
pamaldose už šešis milijonus uk­
rainiečių, mirusių 1932 - 1933 me­
tų laikotarpyje, Ukrainoje sovietų 
dirbtinai sukelto bado metu. Būda­
mas Ottawoje kun. Pugevičius drau 
ge su Kanados Lietuvių. Bendruo­
menės vicepirmininku Daniu ap­
lankė Kanados užsienio reikalų mi­
nisterijos Rytų Europos departa­
mento direktorių, kurį painforma­
vo apie katalikų Bažnyčios padėtį 
Lietuvoje.

Kun. K. Pugevičius taip pat skai­
tė paskaitą Kanados Parlamento 
rūmuose apie Lietuvos katalikų ko­
vą už religinę laisvę. Paskaita įvy­
ko Senato komiteto salėje, globo­
jant kanadiečių parlamentarų įs­
teigtai Kanados - Pabaltijo draugys 
tės grupei. Paskaitoje dalyvavo 
kviestiniai svečiai, jų tarpe 12 se­
natorių ir Atstovų Rūmų narių. Ta 
proga kun. K. Pugevičius taip pat 
pasimatė su apaštališkuoju pronun- 
cijumi Kanadoje arkivyskupu Pal­
mas. Būdamas Ottawoje kun. K. 
Pugevičius Pabaltijo tautų religi­
niais reikalais tarėsi su estų liu­
teronų vyskupu Raudsepp ir susi­
tiko su spaudos atstovais.

AMERIKIEČIŲ KOMITETAS 
MINI PENKIS LIETUVIUS

Amerikiečių komitetas Helsinkio 
susitarimų vykdymui sekti išleido 
Sovietų Sąjungoje ir Čekoslovaki­
joje suimtų Helsinkio grupių narių 
— žmogaus teisių gynėjų - vardyną 
ir kalendorių, į kurį yra įtraukti 
ir penki lietuviai: Balys Gajaus­
kas, Mečislovas Jurevičius, Vikto­
ras Petkus, Algirdas Staikevičius 
ir Vytautas Vaičiūnas, tarp kitų 
yra atspausdinta ir Viktoro Pet­
kaus nuotrauka. Pateikti suimtųjų 
žmogaus teisių gynėjų kalinimo ad­
resai, gimimo datos, ir kitos žinios, 
kviečia amerikiečių visuomenę at­
virukais, laiškais, telegramomis iš­
reikšti belaisviam savo solidarumą, 
juos pasveikinti gimtadienių proga. 
Nuorašus siūloma siųsti belaisvių 
šeimom ir sovietų valdžios atsto­
vam Maskvoje ir savo valstybėse 
sovietų ambasadom.

BRAZILIJOJ MALDOS DIENA 
UŽ LIETUVĄ

Brazilijos vyskupų konferencija 
paragino krašto vyskupijas kiekvie­
nais metais pravesti specialią Mal­
dos Dieną už Lietuvą. Šiais metais 
Maldos Diena už Lietuvą bus su­
rengta birželio 13-tą Brazilijos 
Lietuvių Kunigų Vienybės rūpes­
čiu. Į portugalų kalbą dabar yra 
verčiamas Vakarus pasiekęs pasku­
tinis 49-tasis Lietuvos Katalikų Baž 
nyčios Kronikos numeris. Jis bus 
išsiuntinėtas visiems krašto vysku­
pam, žymesniem politiniam veikė­
jam, laikraščiam, radijo stotim. Su 
Brazilijos lietuvių jaunimo talka 
yra taip pat ruošiamas Brazilijos 
lietuvių savaitraščio “Mūsų Lietu­
va” specialus numeris portugalų 
kalba informacine medžiaga apie 
dabartinę padėtį Lietuvoje.
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Vietoje proletariato - karinė diktatūra
KOMUNIZMAS NEPAJĖGIA IŠSILAIKYTI, IŠSIGIMSTA

Komunizmo kūrėjai, tiek teore­
tikai, tiek praktikai (Marksas, En- 
geles, Leninas, Mao ir kiti) nema­
nė, kad komunizmą pasaulyje bū­
tų galima įgyvendinti demokratiš­
ku būdu. Šios tiesos jie neslėpė ir 
viešai deklaravo, kad komunizmas 
esąs mažumos, proletariato dikta­
tūra ir darbininkai turį valdžią 
paimti į savo rankas ne rinkimų ke­
liu, bet jėga.

Tačiau 64 metų valdymo prakti­
ka parodė, kad komunistinė dik­
tatūra sunkiai tepajėgia išsilaikyti 
valdžioje. Tai ypač išryškėjo pe­
reitais metais komunistų valdomo­
je,Lenkijoje. Komunizmas Lenkijo­
je per savo 36 praktikos metus ge­
rovės nesukūrė. Lenkų tauta jį at­
metė, susiburdama į 10 milijonų 
turinčią “Solidarumo” profesinę są 
jungą. Nei valdžios administraci­
nės priemonės, nei policijos pajėgos 
nebeįstengė išgelbėti komunistinės 
sistemos šioje šalyje. Viešpataujan­
ti proletariato diktatūra nebegalė­
jo išsilaikyti valdžioje. Teko ją pa­
keisti kita karine diktatūra.

Sovietų Sąjungai visą laiką rei­
kėjo stiprios kariuomenės. Dviem 
tikslam - pasaulinei revoliucijai — 
pasaulio užkariavimui plėsti ir jė­
ga primestam komunistiniam reži­
mui išlaikyti.

Raudonąją Rusijos armiją 1917 — 
1919 m. sukūrė revoliucionierius 
Leiba Trockis (kokios jis buvo tau­
tybės - visi žinome). Nebuvo jis 
profesinis kariškis, bet šioje srity­
je turėjo didelių gabumų. Jo vado­
vaujama raudonoji armija sumušė 
žymiausius carinės Rusijos genero­
lus. Pilietiniam karui pasibaigus ir 
kiek vėliau Stalinui paėmus val­
džią, Stalinas pajuto pavojų, kad 
Rusijos kariuomenė gali paimti 
krašto valdžią, nes kariuomenėje 
buvo panaikinta politrukų instituci 
ja. Stalinas įsakė pravesti “valy­
mą”, kurio metu 1937 m. buvo su­
imta 35.0000 karininkų. Daugumas 
jų tada neteko savo galvų, jų tar­
pe labai žymų karvedį krašto ap­
saugos ministro pavaduotoją mar­
šalą Tuchaševskį įskaitant. Tuo me 
tu buvo nuimtos galvos ir labai 
žymiem raudonoje armijoje tarna- 
vusiem lietuviam generolam - Je­
ronimui Uborevičiui, Vytautui Put- 
nai, o truputį vėliau ir Rokiškyje 
gimusiam generolui Jokūbui šmuš- 
kevičiui (žydų tautybės). Karinių 
politrukų institucija vėl atgaivinta. 
1940 m. Sovietų karo žygis į Suo­
miją ir 1941 m. prasidėjęs karas 
su vokiečiais vaizdžiai parodė, kad 
tada Sovietų kariuomenė buvo ne-
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tekusi geriausių vadovų. Visi jie 
buvo paaukoti, kad išsilaikytų val­
džioje komunistų partija.

Sovietams karo laimė ėmė šyp­
sotis tik po to, kai karinę vadovy­
bę perėmė su komunistų partija 
perdaug nesusirišęs maršalas G. 
Žukovas, paskirtas vyriausiu fron­
to vadu, pirmiausia sumušęs vo­
kiečius prie Stalingrado, vėliau 
sėkmingai nužygiavęs ligi Berlyno 
ir jį užėmęs. Bet tuojau karui pa­
sibaigus labiausia pasižymėjęs mar 
salas buvo paskirtas tiktai Odesos 
karinės apygardos viršininku, iš­
mestas iš komunistų partijos cent­
rinio komiteto.

Mirus Stalinui, buvęs politrukas 
N. Chruščiovas, padedamas raudo­
nosios armijos vadų, nugalėjo sa­
vo varžovą - saugumo policijos 
(NKVD) viršininką Beriją. Žuko­
vas buvo paskirtas krašto apsau­
gos ministeriu. 1957 m. jo pasiųsti 
kariniai lėktuvai atvežti į Maskvą 
100 kom. partijos centrinio komite­
to narių, kurie pabalsavo už N. 
Chruščiovą ir padėjo jam išsilaiky­
ti valdžioje. Bet ir šis didžiulis pa­
tarnavimas Chruščiovo buvo vei­
kiai “pamirštas”. Vos po ketvirčio 
metų jis karžygį maršalą pasiuntė 
į atsargą.

Varžybos tarp komunistų parti­
jos ir karinių vadų reiškėsi ir ki­
tuose komunistų valdomuose kraš­
tuose. Kinijoje Mao pašalino įta­
kingą maršalą Lin Piao. Lenkijoje 
buvo iš kariuomenės atleista daug 
karininkų. Albanijoje diktatorius 
Hodža išvarė krašto apsaugos mi­
nistrą gen. Baliuką, apkaltinęs jį 
konspiracija su kinais. Panašūs reiš 
kiniai vyko Vengrijoje, Čekoslova­
kijoje, Rumunijoje. Jugoslavijos 
diktatorius Tito išvarė iš savo kraš­
to 3.000 sovietų karininkų - pata­
rėjų, sušaudė gen. štabo viršinin­
ką gen. Jovanovičių.

Tai žinodamas L. Brežnevas da­
rė viską, kad Sovietų kariuomenė 
būtų sukomunistinta, supartinta ir 
tai jam pavyko. Šiandien ne komu­
nistų partija, bet kariuomenė yra 
Sovietuose vyraujanti pajėga. Ka­
riuomenė dabar ten galingesnė už 
vyriausybę, partiją ir saugumo po­
liciją, o taip pat už technokratiją. 

Jai skiriama daugiausia lėšų. Ka­
rininkai yra geriausiai atlyginami 
ir puikiausiai aprūpinami “deficiti­
nėmis” prekėmis. Liaudžiai duoda­
ma tik tai, kas lieka nuo kariuome­
nės. Beveik visi karininkai yra ko­
munistų partijos ar komjaunimo 
nariai. Komunistų partijos politi- 
name biure sėdi daug sovietų ge­
nerolų. Kariuomenėj sukurtos vie­
tinės partijos organizacijos. Kariuo 
menėj sukurti “specialūs daliniai”, 
kurie kiekvienu momentu gali būti 
panaudoti neramumams malšinti, 
jeigu jie kur netikėtai iškiltų.

Komunistinėje Lenkijoje kariuo­
menė taip pat buvo gerokai supar­
tinta. Karininkai privilegijuoti, ge­
rai atlyginami. Neseniai į Vakarų 
Vokietiją atbėgęs Lenkijos gene­
rolas L. Dubickis “Der Spiegei” 
žurnalui duotame pasikalbėjime pa 
reiškė, kad Lenkijos kariai buvo 
psichologiškai ir ideologiškai au­
klėjami paklusti savo vyresnybei ir 
aklai vykdyti jos įsakymus. Kas 
vengdavo vykdyti įsakymų, būda­
vo žiauriai baudžiamas. Jau 1970 
m. Dancigo neramumų metu, ka­
riai šaudė į darbininkus. Darbinin­
kams malšinti paruošti specialūs 
ištikimų kareivių daliniai. Mažiau 
patikimi paliekami kareivinėse. 
Kai gen. Jeruzelskis 1981. XII. 13 
davė įsakymą, specialūs daliniai 
klusniai vykdė jo įsakymus ir mal­
šino streikuojančius darbininkus, 
bet “dėl visa ko” už jų nugaros 
stovėjo Sovietų tankai.

Vis dėlto Sovietai pilnai nepa­
sitikėjo lenkų kariais. Taigi jie jau 
anksčiau atgabeno iš Lodzės, Poz­
nanės ir Varšuvos sandėlių daugy­
bę lenkų karinių uniformų, kurio­
mis buvo aprengti rusų kariai. Be­
je, jų tarpe esą nemažas skaičius 
ir mobilizuotų Lietuvos vyrų, ku­
rių dalis, ypač kilusi iš Vilniaus 
krašto, kalba lenkiškai. Atvykėliai 
pasakojo, kad Alytuje esančiose di­
džiulėse gatavų rūbų siuvyklose 
taip pat buvusios siuvamos lenkų 
karinės uniformos. Visa tai “turė­
jo padėti broliškai lenkų tautai”, 
kas ir įvyko.

Kai ten bebūtų, pr. metų gruo­
džio 13 d. įvykdytas lenkų kariuo­
menės išvedimas prieš lenkų dar­
bininkus ir šūviai į juos buvo ir 
yra negarbingiausias įvykis lenkų 
karinėje istorijoje. Ilgus amžius 
lenkų kariai kariavo prieš savo am­
žinus priešus - rusus ir vokiečius, 
o dabar jie kariauja prieš savo 
brolius.

Karinės diktatūros įvedimas ko­
munistų valdomuose kraštuose, ži­
noma, formaliai prailgins komuniz­
mo dienas, tačiau iš esmės klausi­
mo neišspręs, nes komunizmas lie­
ka praktiškai nebe proletariato dik­
tatūra, kaip skelbė jo kūrėjai, bet 
karinė diktatūra.

• Canberra. Federalinė val­
džia, nors ir maža balsų persvara, 
nutarė nupirkti britų lėktuvnešį 
už $ 285 milijonus, bet su atsargi­
nėm dalim, įgulos paruošimu bei 
laivo pritaikymu kainuos apie $ 479 
milijonus. Jis gali nešti 22 lėktu­
vus ir helikopterius.
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ir adresais.

@ Canberra. Karališkoji 
sija pateikė vyriausybei 
apie uostų federacinės unijos 
sų vengimą šimtais milijonų 
rių, kompensacijų apgavystes. Di­
delės pinigų sumos buvo 
tos bankuose išgalvotom pavardėn

4> Melbournas. Viktorijos prem­
jeras L. Thompson įteikė Lenki­
jos pagalbai nupirkti maisto ir jį 
išdalinti per katalikų vyskupus. J 
Australija jau suaukojo virš $ 300. 
000, o Federalinė vyriausybė jau ’ 
anksčiau buvo paskyrusi vieną mi- yS
lijona doleriu maisto nupirkimui. .į

■• Japonija turi 446 universi­
tetus, vien sostinėje Tokijo jų tu- 
ri visą šimtą. Pradžios mokyklos ’ 
6 skyriai ir gimnazijos 3 klasės yra į 
visiems privalomos ir valdžios mo- 
kyklose mokslas veltui. Visi eg- 
zaminai yra labai griežti, patekti | 
į universitetą daroma didelė at­
ranka. Jėzuitų vedamas Sophia 
universitetas turi 530 profesorių ir J 
10.000 studentų, kasmet priima tik 
po du tūkstančius naujų studentų 5' 
ir yra ketvirtasis iš pačių žymiau­
siųjų Japonijos universitetų, turi 
visus fakultetus, išskyrus medici- 
nos.

• "The Voice of the Martyra"
mėnesinis žurnalas kovo laidoje 
praneša apie vieną lietuvę krikščio­
nę, kuri sovietų kalėjime nuteista 
25 metus, praradusi kalbą po to, . 
kai dar maža mergaitė savo aki­
mis matė komunistų išžudomą savo 
šeimą. Savo skausmą išlaikė šir­
dyje tyliai, niekam nesiskųsdama. 
Žurnalas klausia: kaip perneši sa­
vo lengvesnes tragedijas?

• Poznanėje vasario 13 d. suė­
jus dviem mėnesiam nuo karinės 
diktatūros įvedimo Lenkijoje, įvy­
ko masinė demonstracija, milicija 
suėmė kelis šimtus demonstrantų, 
daugiausia studentų ir moksleivių. 
Jie buvo iškėlę transparentus, da­
lino praeiviams lapelius prieš pa­
grindinių žmogaus teisių panaiki­
nimą. Tuojau buvo sugriežtintas 
karo stovis: uždraustas susisiekimas 
privačiais automobiliais, uždarytos 
teatro ir kino salės, tik nepanaikin­
tos eilės prie duonos ir maisto krau­
tuvių.

® Melbournas. Viktorijoj rin­
kimai balandžio 3 d. Į rinkimų 
kampaniją įsijungė ir buvęs 1955 — 
1972 m. premjeras Sir Henry Bol­
te. liepia saugotis Darbo partijos, 
kuri nori viską nacionalizuoti, di­
riguojant socialistų kairiesiems, 
ypač draugams komunistams Half­
penny ir Gallagher. Kita vertus 
apie 90 procentų žurnalistų propa­
guoja ir remia Darbo partiją, suk- 7 
darni į kairę.
• Varšuva. Lenkijos kariuome 

nės vadas generolas Jaruzelski grį­
žęs po trijų dienų iš Maskvos vi­
zito paskelbė dokumentą, kad yra 
pasiryžęs sutrinti bet kokį bandy­
mų pakeisti socialistinį režimą Len­
kijoje ir sieks vis glaudesnių ryšių 
su sovietine Rusija. Taip Rusija 
pačių lenkų komunistų rankomis 
sukausto Lenkiją, kad neištrūktų 
iš komunizmo rojaus.

, t . /-M
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AIDA
KAS PAVEIKIA ŽMONES

Popiežius Jonas Paulius II praė­
jusioje audiencijoje deklaravo ka­
talikiškos spaudos svarbumą. Sa­
ko, kad komunikacijos pasaulyje 
ji yra esminė ir stipriausioji jėga, 
kuri paveikia žmones. Katalikiš­
kas laikraštis šiandieną daug la­
biau negu bet kada svarbesnis, ap­
šviesdamas žmogaus sąžinę ir iš­
sklaidydamas klaidingus aiškini­
mus, klastojimus, auklėdamas skai­
tytojus. Labai svarbi katalikiška 
spauda skleisdama krikščioniškus 
principus ir gindama katalikų pa­
dėtį bendruomenėje, formuodama 
sveiką viešąją opiniją, - taip skel­
bia Popiežius.

Žmonijos istorija patvirtina tą 
tiesą, kad religija, ypač krikščio­
niškoji, yra tautos dvasinės gyvy­
bės šaltinis. Taip ir katalikiškoji 
spauda, kuriai mums Australijoje 
atstovauja Tėviškės Aidai, eidami 
jau dvidešimt septintuosius metus, 
atlieka be galo svarbų darbą, pa­
laikydami nuolatinį ryšį su dvasios 
vadovais, pateikdami žinių iš Lietu 
vos persekiojimų ir lietuvių kata­
likų rezistencijos, tikėjimo ir Tė­
vynės meilės stiprinimą, veiklos ap 
žvalgas. Jei žodžiai uždega, tai pa­
vyzdžiai patraukia, kai dažnai iš­
keliame galingą mūsų sąžinės be­
laisvių nuostabią dvasią sovietiniuo 
se teismuose, koncentracijos sto­
vyklose, kurie nepalūžta ir rete­
žiuose surakinti, bet jie reikalingi 
solidarumo, moralinės paramos, 
kad nesijaustų savo brolių ir sesių 
lietuvių pamiršti laisvajame pasau­
lyje. Jie prašo maldos, kad ištesė­
tų sunkiame vergovės kelyje. Šv. 
Tomas Akvinietis apie tai teisingai 
sakė: "Mes meldžiamės ne tam, kad 
Dievo planai pasikeistų, bet kad 
įvyktų tai, kas tame plane buvo 
nustatyta įvykdyti priklausomai 
nuo mūsų maldų".

Kai rusiškasis bolševizmas sie­
kia vakarietiškoje kultūroje sunai­
kinti krikščionybę, užgrobti val­
džią prieš giliausius tautų troški­
mus melu, žudynėmis, psichiatri­
niais kalėjimais, žmonių sunaikini­
mais, prieš komunizmą pastatome 
absoliučiai priešingą krikščionybę, 
kuri reikalauja meilės, tiesos, tei­
sybės, kuri reikalauja gerbti žmo­
gaus asmenybę ir teises, žmogaus 
dvasią laikome aukščiausia verty­
be. Todėl komunizmas ir žiūri į 
krikščionybę kaip į savo didžiausią 
ir pavojingiausią priešą, kaip se­
nieji Egipto, Asirijos ar Mongoli­
jos valdovai, kuriems žmonių gyvy­
bės buvo pigesnės už gyvulių.

Tad katalikiška spauda yra la­
bai svarbi. Metų pradžioje dar tik 
didesnė pusė mūsų skaitytojų ap­
simokėjo savo prenumeratas, ne ku­
rie net ir už du metus iš anksto, 
bet iš likusiųjų laukiame skubiau 
apsimokėti, kad Tėviškės Aidai ga­
lėtų gyvuoti be kliūčių, be didelių 
rūpesčių ir toliau vis skleistų Tė­
vynės laisvės ir krikščionybės di­
džiuosius idealus. Visi prisidėkime 
prie katalikiškos spaudos apašta­
lavimo I PD

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronikai 10 metų
2. PIRMOSIOS KRONIKOS PLATINTOJŲ AUKOS

Kronikos Nr. 13 ištisa laida skir­
ta teismų aprašymui, kurie vyko 
Vilniuje 1974 m. gruodžio 8-24 die­
nomis. Penki vyrai buvo teisiami 
už Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos ir maldų knygelių pla­
tinimą. Petras Plumpa - Pluiras 
pasmerktas 10 metų i koncentraci­
jos lagerį, Povilas Petronis 4 me­
tams, Virgilijus daugelis 2 metams, 
Jonas Stašaitis metams ir 9 mė­
nesiams, A. Patriubavičius 13 mė­
nesių. Jie pakaltinti platinę tary­
binę santvarką šmeižiančią litera­
tūrą. Kronikos leidėjai atsako, kad 
LKB Kronikos negalima pavadinti 
šmeižikiška, nes ji pateikia tikrus 
faktus, kur tarybiniai pareigūnai 
pažeidžia tikinčiųjų teises ir nesi­
laiko tarybinių įstatymų. LKB Kro 
nika neturi tikslo susilpninti arba 
pakirsti Tarybų valdžią, o vien iš­
kelti viešumon įstatymų pažeidimo 
faktus, kad jie būtų atitaisyti.

Nuteistiesiems leido pasakyti po 
žodį. Petronis teisme jau buvo fi­

GELBĖTI DR. STATKEVIČIŲKVIEČIA

Melbourne Socialinių studijų in­
stitutas savo leidžiamame moksli­
niame žurnale “Social Survey” da­
bar išėjusioje paskutinėje sausio 
laidoje, komunizmo Aukų biogra­
fijų apybraižoje visą puslapį ski­
ria Dr. Algirdui Statkevičiui - lie­
tuvių žmogaus teisių kovotojui. 
Praneša, kad Statkevičius gimė 
1923 m. Kai sulaukė 28 m. am­
žiaus 1951 m. buvo suareštuotas 
už dalyvavimą lietuvių rezistenci­
joje ir nuteistas 25 m. kalėti, bet 
po 9 metų kalinimo buvo amnes­
tuotas. Tada jis parašė Komunis­
tų Manifesto Kritiką, Lietuvos So­
ciologinių Tyrinėjimų Išvadas ir 
Socialinio Gyvenimo ABC. Suareš­
tuotas 1970 m. ir pustrečių metų 
išlaikytas psichiatrinėje ligoninėje. 
Paleistas į laisvę įsijungė į Lietu­
vos Helsinkio grupę ir trečią kar­
tą suareštuotas 1980 m. vasario 14 
d. Buvo teisiamas Vilniuje ir pas­
merktas prievartos gydymui psichi­
atrinėje ligoninėje. Vakaruose ne­
seniai gautas jo laiškas, kuriame 
rašo: “Nėra abejonės, kad esu KGB 
kankinamas ir medicinos gydytojų, 
kurie praradę savo žmoniškumą. 
Jie mane kankina be pasigailėjimo 
ir nei vienas jų nepasako už ką”.

Žurnalas kviečia savo australus 
skaitytojus rašyti sovietų pareigū-

VIKTORAS PETKUS AMERIKOS 
DEPARTAMENTO RAŠTE

Amerikos Valstybės departamen­
tas vyriausybės vardu griežtai pas­
merkė žmogaus teisių gynėjų per­
sekiojimą ir kalinimą Sovietų Są­
jungoje. Tarp sovietų kalinamų 
žmogaus teisių gynėjų departamen­
to atstovas įsakmiai paminėjo Lie­
tuvos Helsinkio grupės narį Vikto­
rą Petkų. Pabrėžta, jog žmogaus 
teisių gynėjų Sovietuose drąsi ir 
ryžtinga veikla liudija ir nenuslo­
pinamą laisvės troškimą ir patys 
gynėjai yra tapę sovietų prievarti­
nio režimo aukomis kalėjimuose 
ir koncentracijos stovyklose, ta­
čiau jų skelbiamos idėjos negali 
būti nuslopintos. 

ziškai palūžęs, kalėjime iškankin­
tas visus metus, jis pabrėžė, kad 
antitarybiškai neveikęs, dauginda­
mas Kroniką padaręs klaidą, nes 
pakenkęs savo darbui, tačiau ko­
kiuose leidiniuose yra leidžiama 
polemika su ateistais? - klausė Pet­
ronis, - kuo atsiginsime nuo išpuo­
lių prieš visa tai, ką sudaro mūsų 
tikėjimą. LKB Kronika - skydas 
nuo ateistinių išpuolių ir smūgių. 
Stašaitis prieš teismą jau buvo iš­
kalėjęs irgi metus, buvo palūžęs 
ir supratęs, kad dabar reikia ne 
tokios užaštrintos kovos, o prašy­
mo, kuris katalikams esąs tinkames 
nis. Plumpa virš metų prieš teis­
mą irgi išlaikytas kalėjime, savo 
paskutinius žodžiu pasakojo, kad 
tardymo metu jis buvo vadinamas 
banditu, kontrarevoliucionieriumi, 
nors kaltė iki šiolei neįrodyta, pa­
reiškė pageidavimą, kad nebūtų 
persekiojama jo šeima. Jaugelis 
Paskutiniu žodžiu teisme kaltino 
tarybinę valdžią ir ateistus už ka­

nams, kad Dr. Statkevičių be jokių 
sąlygų paleistų į laisvę, nes toks 
psichiatrinis kankinimas yra prie­
šingas Sovietų konstitucijai ir Hel­
sinkio susitarimams, kuriuos pa­
sirašė SSSR. Laiškus prašo rašy­
ti šiais adresais: 1 - Chairman L. I. 
Brezhnev, The Kremlin, Moscow, 
RSFSR, USSR, 2 - Chairman A. 
Barkauskas, Presidium of the Li­
thuanian SSR Supreme Soviet, Vil­
nius, Lithuania. 3 - Dr. N. G. Sou- 
darikov, Ambassador, Embassy of 
the USSR, 78 Canberra Avenue, 
Griffith ACT 2603.

Šio žurnalo redaktorius ir Ins­
tituto Direktorius yra prof. W. G. 
Smith. S.J. Jam parašėme padėkos 
laiškelį už parodytą solidarumą 
kankinamam lietuviui Dr. Algirdui 
Statkevičiui. PD

A. KRAMILIUS
AUSTRALŲ SPAUDOJE

Sydney “The Sun” deinraštis va­
sario 22 d. įdėjo Antano Krami- 
liaus straipsnį, antraštė per 6 skil­
tis “Gėda dėl triukšmaujančių par­
lamentarų”. Jis klausėsi per radi­
ją Federalinio parlamento debatus, 
kai kalbėjo opozicijos lyderis Mr. 
Hayden, kurio kalbą valdžios par­
lamentarai ramiai išklausė, bet kai 
atsistojo kalbėti valstybės iždinin­
kas - talentingas oratorius Mr. Ho­
ward, tai Darbo partijos parlamen­
tarai sukėlė tokį triukšmą, kad ne­
buvo įmanoma girdėti ką jis kalba. 
Tai klausydamas vos nemiriau iš 
gėdos, kai parlamento galerijoj bu­
vo ir japonų delegacija. Dieve, ap­
saugok mus nuo tokių žmonių, jei 
jie imtų valdyti Australiją, - rašo 
A. Kramilius.

• Rusija iš Amerikos nupirko 
kviečių 100.000 tonų, o pagal pre­
kybos sutartį iki rugsėjo pabaigos 
Rusija galės Amerikoje dar nusi­
pirkti iki 23 milijonų tonų grū­
dų. 

talikų persekiojimą. — Kas mus 
užtars, kas padės, jeigu visi postai 
valdžios aparate yra ateistų ranko­
se, o mes tikintieji esame pačia­
me žemiausiame proletarų klasės 
dugne! Jaugelio žodžiais, tik tie 
gali teigti, kad Lietuvoje esanti 
tikėjimo laisvė ir tikintieji neperse­
kiojami, kieno smegenys išdžiūvo 
iš baimės. Visur melas, apgaulė, 
smurtas, nekaltų žmonių prievarta­
vimas, - tęsė Jaugelis, - visa tai 
vyksta toje šalyje, kur taip gar­
siai skelbiama laisvė, lygybė, bro­
lybė, tiesa ir kiti skambūs žodžiai. 
Tačiau šiandieną yra daugybė žmo 
nių, kuriems svarbu tik tiesa, lais­
vė ir žmonių gerovė. Kiek tokių 
mirė Sovietų Rusijos sniegynuose, 
kentėdami badą, ligas, kankinimus. 
Mirė pavergti kankinių mirtimi, 
bet nenugalėti. Už Kristų, už jo 
skelbiamas tiesas kentėjo ir mirė 
milijonai kankinių.

Šiam teismui pirmininkavo tei­
sėjas A. Bataitis, tarėjai - Didžiu­
lienė ir J. Matiukas, prokuroras 
Bakučionis, teisiamųjų tardytojai 
— Markevičius, Lazarevičius.

Kun. Pr. Dauknys

■' ..... ............ ~

SVEIKINIMAI KUN. BUTKUI

Kilnusis ir Mielas Monsignor 
Petrai,

Šį rytą gautas Tavo laiškas pra­
džiugino, tarsi koks gražaus pava­
sario pranašas. Tuoj pašaukiau te­
lefonu “Draugą” ir paprašiau, kad 
praneštų tai visiems lietuviams. 
Man malonu skaityti ne tik žinią 
iš Vatikano - šventojo Tėvo aktą, 
o ir Sydney kardinolo laišką. Kas 
gero kieno pasakoma apie kurį vie­
ną iš mūsų, tai daug reiškia ir vi­
sų lietuvių vardui. Taigi, Tave nuo­
širdžiai sveikinu ir nuoširdžiai dė­
koju, kad užtarnavai sau ir visiems 
lietuviams tokio gražaus dėmesio. 
Dievas teduoda Tau, Mielas Monsig 
nor, ir sveikatos ir žmonių meilės 
kaip iki šiol, šviesios nuotaikos sa­
vo dvasią kitiems perduoti vis to­
kiais gražiais žodžiais, kaip suge­
bi iki šiol.

Nuoširdžiai kartu maldoje,
t Vysk. V. Brizgys

Kun. P. Buikų sveikina Lietuvių 
Šv. Kazimiero Popiežiškosios Ko­
legijos Rektorius:

Mielas Monsinjore Petrai, lau­
kiau oficialios žinios, kad galėčiau 
pasveikinti su nauju titulu, kurį 
Jo Šventenybė suteikė už nuopel­
nus Bažnyčiai, rūpinantis mūsų 
emigrantų sielos reikalais, šį kar­
tą jūsiškis Kardinolas nesekė bu­
vusiojo Sydney Kardinolo taktiką. 
Taigi, padėkokite jam, o taip pat 
Nuncijui. Čia galite ačiū laiške pa­
sakyti Prel. A. Bačkiui. Aš asme­
niškai džiaugiuosi, kad pagaliau 
įvyko, ko buvau prašęs prieš kelio­
lika metų. Gal dabar jie pagaliau 
nesipriešins, kad būtų paskirtas 
Delegatas lietuviškai sielovadai ko­
ordinuoti. Sveikinimai visiems Syd 
ney ir Australijos lietuviams. Esu 
tikras, kad visi džaugiasi Jūsų įver­
tinimu. Gausios Viešpaties palai­
mos!

Kun. L. Tulaba. Roma 1982 m. va 
sario 10 d.
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Kas padovanojo sovietams
Baltijos valstybes
Birutė Kemėžaitė šiuo klausimu rašo Tėviškės Žiburiuose II 18, pa­
grindines mintis čia pateikiame.

1939 m. buvo pasirašyta rusų — 
vokiečių (Ribentropo - Molotovo) 
sutartis, bet pagal tą sutartį Ru­
sija, okupavusi Lietuvą, joje iš­
silaikė tiktai iki 1941 m. vidurio. 
Po to Lietuva perėjo į vokiečių 
okupaciją, kuri tęsėsi iki 1944 m. ru 
dens. Tačiau 1944 m. Lietuvos oku­
pacija .užsitęsusi iki šių dienų, bu­
vo rusų įvykdyta ne pagal 1939 m. 
pasirašytą, rusų - vokiečių sutartį, 
bet pagal visiškai naują, slaptą 
didžiųjų valstybių: JAV prez. F. D. 
Roosevelto, Rusijos - J. Stalino 
ir Anglijos - W. Churchilio sutartį, 
pasjrašytą 1943 m. Teherano ir 
1944 m. Jaltos konferencijose. Jal­
tos konferencija vyko rusų teritori­
joje.

•Paryžiuje yra išleista prancūzų 
diplomato Arturo .Conte stora kny­
ga apie Jaltos konferenciją, pa­
remtą oficialiais dokumentais ir 
joje dalyvavusiųjų atsiminimais. 
Tenai yra aprašomi nė tik posė­
džiai, bet ir jų paruošiamieji dar­
bai. Lietuvos laisvinimo instituci­
jų veikėjams reikėtų šią knygą 
įsigyti ir su svarbiais pasaulinės 
reikšmės politiniais faktais susi­
pažinti.

Pagal tą knygą toje konferenci­
joje neutraliausias buvo Churchil- 
lis, įtakingiausias siūlytojas - Roose 
veltas, o agresyviausias laimėto­
jas - Stalinas.

Staip kaip jie pasidalino pasau­
lį: Kinijai nutarė atiduoti Tolimuo­
sius Rytus, Ramiojo vandenyno 
erdvė turėjo likti JAV-ėms. Euro­
pa ir Afrika padalinta tarp Angli­
jos ir Rusijos. Rusijai priskirta Suo­
mija, Baltijos valstybės, pusė Len­
kijos ir Besarabija. Rooseveltas tvir 
lino, kad europiečiams Rusijos val­
džioje nebus blogai, nes jam yra 
lengviau susikalbėti su tokiu pat 
kaip jis realistu Stalinu, negu su 
idealistu Churchilliu. Roosveltui 
pasisekė sukurstyti, kad Rusija pas­
kelbtų Japonijai karą. Dėl to Stali­
nas gavo JAV raštišką sutikimą 
jam atiduoti Kurilų salas, didesnę 
dalį Sachalino salos, visus Man- 
džiūrijos geležinkelius ir Daireno 
uostą. Vokietiją buvo nutarta pa­
dalinti į okupacines zonas. Stali­
nas priešinosi, kad Prancūzijai bū­
tų atiduota jos okupacinė zona, bet 
Chiurehillis jos reikalą apgynė. Bu­
vo daug ginčų dėl Prūsijos suskal­

TĖVIŠKĖS AIDAI

dymo ir Vokietijos žemių prijun­
gimo prie Lenkijos. Rusams buvo 
pripažinta 10 bilijonų dolerių re­
paracijų. Rooseveltas prikalbino 
Rusiją prisidėti prie Jungtinių Tau­
tų organizacijos. Stalinas gavo ve­
to teisę. Iš reikalautų keturių bal­
sų - Rusijos, Ukrainos, Gudijos ir 
Lietuvos gavo tris - Lietuvos balsas 
nebuvo duotas. Įsidėmėtina, kad i 
surašytus ir pasirašytus susitari­
mus įėjo ir karo nusikaltėlių teismų 
klausimas. Tai tik svarbesnė dalis 
to padalinimo. Visko neįmanoma 
čia suminėti.

Sovietų Sąjunga turi dovaną — 
Baltijos valstybes dėka Roosevel­
to. Vokietija ne tik savo krauju, 
bet ir didele suma pinigų buvo 
priversta atsilyginti nuo Hitlerio 
nukentėjusioms tautoms. O kaip 
JAV atlygino tautoms už Roosevel­
to politines nuodėmes? Dar šian­
dien JAV tebevykdo Jaltoje su­
tartus karo nusikaltėlių teismus. 
Tuščiais žodžiais skelbiami atsišau­
kimai yra beverčiai. JAV turėtų 
be jokio mokesčio padėti baltie- 
čiams atsikovoti nepriklausomybę, 
kaip atlyginimą už Roosevelto mū­
sų valstybėms padarytą politinę 
skriaudą.

Tačiau niekas nekaltina Roose­
velto pakartotinai atidavusio Ru­
sijai Baltijos valstybes, tokiu pat 
būdu ir dėl tokios pat priežasties, 
kaip ir Ribbentropo, savo parašą 
padėjusio Jaltos konferencijos su­
tarčių dokumentuose. Niekas dėl 
jo nekaltina JAV. Manau, būtų 
protingiau, užmiršus visas sutartis 
— buvusias, esamas ir būsimas, 
vias jėgas telkti prieš tikrąjį, pa­
vojingiausią bei agresyviausią prie­
šą - Rusiją, reikalaujant Baltijos 
valstybėms NEPRIKLAUSOMY­
BĖS, kuri yra mūsų aukščiausias ir 
bendras tikslas.

Ar žinote, kad ...
... dėl 1 kg voratinklių reikėtų 
54.000 tinklų?
... skorpionai nepakelia alkoholio? 
Jau prie mažiausio lašelio jie ap­
sisuka ir patys save mirtinai įgeltą. 
... žiogai palyginus jų kūno dydį 
iššoka aukščiau už visus kitus pa­
saulyje gyvius? Jie peršoka kliū­
tis, kurios 500 kartų didesnės už jų 
kūno dydį.

Stebuklai mažoje bažnytėlėje
1968 m. tūkstančiai maldininkų 

keliavo į Brazilijos dulkiną miestelį 
vardu Porto das Caixas 96 km nuo 
Rio de Janeiro, kur mažoje baltai 
nudažytoje bažnytėlėje Kristaus 
statula pradėjo kraujuoti. Luoši 
pradėjo vaikščioti, akli praregėjo 
ir dragistai pasveiko.

Jose Brum, kuris uždegė žvakes 
mažoje bažnytėlėje, pastebėjo, kad 
iš nudažytų Kristaus žaizdų ant 
kryžiaus sunkiasi kraujas. Jis grei­
tai pranešė kunigui, kuris skubiai 
nubėgo į bažnyčią, Kunigas pama­
tęs kas vyksta, buvo taip paveik­
tas, kad buvo nugabentas į ligo­
ninę. Kristaus žaizdos kraujavo 
dvi su puse valandos. Kraujo pa­
vyzdžiai iš kiekvienos nudažytos 
žaizdos buvo paimta trijų atskirų 
labaratorijų ištyrimui.

Nitęroi arkivyskupas rašė: “Mes 
gavome kraujo rezultatus, kur tyri­
mai parodė, kad kraujas yra tik­
ras”.

Arkivyskupas Dom Antonio Al­
meida Moares jun., sužinojęs apie 
vykstančius stebuklus, nuvyko j 
Porto das Caixas. Aplankęs baž­
nyčią ir pastatą šalia, rado sie­
nas nukabinėtas su padėkos laiš­
kais ir įvairiais ramentais. Jis sa­
kė, kad vykstantys stebuklai Porto 
das Caixas bažnytėlėje yra labai 
įspūdingi.

Sekančią dieną po kraujo tekėji­
mo policija ir bažnyčios autorite­
tai nuodugniai statulą patikrino, 
kuri yra padaryta iš plasterio ir 
kardono ir yra 300 metų senumo. 
Patikrinus stebuklą nerasta nei la­
šelio kraujo ar žymės jokių apga­
vystės pėdsakų. Tai buvo diena, 
kada tūkstančiai stebuklų įvyko.

Žmonės keliavo į mažą bažnytė­
lę prie kryžiaus. Kalbėdami no veną 
į brangų kraują, prašė Dievo svei­
katos ir kitų malonių. Nešėsi bon- 
kas vandens, kurias kunigas palai­
mino. Jie sakė, kad ir tas vanduo 
turėjo stebuklingą galią.

Milton Gabriele sirgo širdies li­
ga, ir turėjo turėt operaciją. Po 
stebuklingo pagijimo daktaras pa­
sakė, kad operacija nereikalinga, 
nes jau esąs sveikas.

Natalimo Verissimo Teixeira jau 
nas mechanikas, kuris buvo nuo

Vincas Kazokas

ŠVENTASIS KAZIMIERAS

skaisčiai spindi žvaigždės 
nuos tabiam žiemos sapne.

Tada aš suklumpu prie Katedros sunkiųjų durų. — 
Atsiveria skliautai ir Viešpats kalba su manim.
Ir iš aukštybių angelai nustebę žemėn žiūri,
O širdį mano virpančią Dangus sušildo nuostabia ugnim.

Taip gera man dabar ir miela: štai aš kalbu su Visagaliu, 
Prašydamas saviems žmonėms ir savo tautai palaimos. 
Juk kai ir Jis, aš pats esu šios šalies karalius. 
Ir kaip karaliui angelai man uždeda vainiką ant galvos.

Vidurnakčio tyloj taip
Karalių miestas miega
Tyli ir sniegas. Tik mano žingsniai gatvėm aidi.
Ir dangiškųjų aukštumų palaima apgaubia mane.

Ak, aš neleisiu niekados karališkam vainikui vysti. 
Ir nesiliausiu niekada prie Visagalio melstis ir budėt: 
O Viešpatie, teateinie į mano šalį Tavo karalystė, 
Tešviečia žemėj amžiais Lietuva, kaip nuostabi šiaurės žvaigždė!
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pusiaujo paralyžuotas, nukritus ant 
jo 600 kg svoriui, kalbant noveną 
pajutęs viršnormalią jėgą atsistoti. J
Staigiai atsistojęs ir galėjęs norma- 3
liai vaikščioti. Jo daktaras Orlan- 
dio Fonseca sakė, kad negali medi- . | 
ciniškai jo pasveikimą išaiškinti, 
taip pat ir jo kolegos. Daktaras bu- V 
vęs nereikalingas, bet Natalimo pa- 
gijimas jį taip paveikė, kad pakei- 
tęs savo nuomonę apie religiją, ti- 
kėjimą ir stebuklus.

Panašus atsitikimas buvo su mef- 3> 
gaite vardu Silvana - Rosa Cou- 
ceisco, kuri buvo luoša nuo riau- 
mato. Kada Silvanos tėvai ją nu­
gabeno prie kryžiaus, jai užtruko 
pusė valandos per didžiausius skaus 
mus atsiklaupti. Silvana kalbėjo 
noveną ant rožinio ir staiga pajuto 
norą atsistoti. Ji atsistojo ir galėjo H 
vaikščioti taip, lyg niekad nebuvusi 'į 
luoša.

Milijonieriaus sūnus, kuris bu- ' 
vo kokaino auka, buvo policijos nu­
gabentas prie stebuklingo kryžiaus. 
Jam buvo duota skaityti noveną. 
Jis atsisakė imti narkotikus ir po 
15 dienų buvo visiškai sveikas ir r 
grįžo pas savo tėvus.

Studentė kuri naudojo narkoti- .’į 
kus penkis metus, buvo pagydyta | 
stebuklingu būdu ir daug, daug | 
kitų.

Jose Lourenco, kuris pagijo nuo 
Vėžio, keliavo 100 km ant kelių 
padėkoti Kristui ant kryžiaus už jo 
stebuklingą pagijimą.

Taip Porto das Caixas miestelis, 
kur Kristaus žaizdos kraujavo 2% 
valandos, pasidarė kaip antras 
Lourdas, kur žmonės keliauja iš 
Anglijos, Kanados, Amerikos, Pie­
tų Afrikos ir Europos prašyti Die­
vo sveikatos ir kitų malonių.

M. Miliauskienė

MALDELĖ Į ŠV. KAZIMIERĄ

Duok mums Tavo malonę naudo­
tis pasaulio grožiu ir duok karštą 
laisvės troškimą mumyse. Duok 
priemonę mūsų mintims pakilti 
nuo kūrybos į Kūrėją ir nuo bū­
tybės į Dievą.

I
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Taip, moterys yra
Kai vyras indų suplovimui už­

sideda prijuostę, jis raikščius ap­
suka apie save ir suriša juos prie­
kyje. Moteris suriš prijuostės raikš 
ėius nugaroje, nežiūrint kokio il­
gumo jie bebūtų.

Jeigu pasodinsime vyrą ir mo­
terį ant aukštų baro kėdžių, mote­
ris sėdės toliau nuo krašto, kai tuo 
tarpu vyras užtikrintai sėdės ant 
stalo užsidėjęs rankas ir alkūnes...

Dabar žinomi daugiau negu tūks 
tantis užfiksuotų kasdieninių atsiti­
kimų, kurie vyrų yra skirtingai 
vykdomi negu moterų.

Pagal Kalifornijos universiteto 
ekspertus, vyrų skirtingas atsine- 
šimas neturi nieko bendro su auk­
lėjimu, ar kokiais žaislais, vieni 
ir kiti žaidė vaikais būdami. Jie 
sako, kad tas priklauso vien tik 
nuo mūsų harmonų.

Harmonų skirtinga įtaka, sako 
mokslininkai, sukelia moterų ir vy­
rų smegenų tam tikrose vietose 
visiškai skirtingą celių susidėsty- 
mą.

Pasėka to, jie tvirtina, kad mo­
terims paprastai lengviau išmokti 
svetimas kalbas, negu matemati­
ką - tuo tarpu atvirkšičai yra vy­
rams.

Ir dėl tos pačios priežasties mo­
terims yra sunkiau koncentruotis 
į kelius dalykus iš karto.

Kai būsite sekantį kartą kelei­
viu moters vairuojamame automo­
bilyje, stebėkite atydžiai jos elge­
sį: ji noriai kalbės, kol jai prisieis 
pasukti kairėn ar dešinėn. Tada ji 
staigiai nutrauks kalbą ir tylės kol 
posūkis bus padarytas.

Vyras priešingai - jis tęs pasi­
kalbėjimą be pertraukimo.

SESELĖS 
GAIDAMAVIČIŪTĖS 

SUKAKTYS

Pranciškonė misionierė seselė 
Pranciška Gaidamavičiūtė kovo 1 
d. sulaukė 85 m. amžiaus, o kovo 
19 d. - vienuoliško gyvenimo 60 
metų sukaktį. Kilimu ji iš Ukmer­
gės. Į vienuolyną įstojusi, jau nuo 
1924 m. buvo išsiųsta misijoms į 
Kiniją, kur dirbo misionierių ve­
damose ligoninėse gailestingąja se­
sele. Perkelta į Melbourną 1956 m. 
Čia ji domėjosi lietuvišku gyveni­
mu, skaito Tėviškės Aidus, kol bu­
vo stipresnė, atsilankydavo į lietu­
vių parengimus, minėjimus, vėliau 
buvo iškelta į Sydney. Lietuvaitė 
Pranciška pasišventusi vienuolė, 
savo visą gyvenimą paaukojusi 
Kristaus tarnybai. Jos draugė Ma­
rija Medeišienė šių sukakčių pro­
ga užprašė šv. Mišias.

skirtingos ...
Amerikos mokslininkai Diane Mc 

Guiness ir Kari Tridham, iš Ka­
lifornijos universiteto, išmėgino 
daugelį eksperimentų su harmo- 
nais ant pelių ir kanarėlių.

Jie surado, kad ką tik užgimu­
siai pelės patelei įšvirkštus patinė­
lio harmonų, smegenų celių raštas 
radikaliai pasikeičia.

Taip pat kanarėlių patelės, 
įšvirkštos patinėlių barmenais, stai­
ga pradeda pilnumoje giedoti - kas 
kai kam gal atrodytų kaip papras­
tas įvykis, jeigu nežinotume, kad 
kanarėlių patelės niekada negieda.

Kiti ekspertai taip pat galvoja, 
kad visišką charakterio pakeitimą, 
kurį patiria kai kurios pagyvenu­
sios moterys, nepriklauso tiek nuo 
“menopause” simptomų, kaip anks­
čiau buvo galvota, bet daugiau nuo 
harmonų aktyvumo smegenyse.

Pagal kai kurias teorijas, šitas 
įvyksta dėl pasikeitimo smegenų 
celių rašto ir skirtingo kasdieninio 
gyvenimo požiūrio.

Daugiausia kasdieninio gyveni­
mo menkniekiuose pasireiškia tas 
skirtumas tarp vyro ir moters, tvir 
tina mokslininkai Diane McGuin­
ness ir Karl Tridham.

Moteris mėgsta dirbti pastoviai 
ir vienodu smarkumu ištisą dieną. 
Vyras mėgsta pakaitą darbe - pir­
ma dirba smarkiai, po to su poilsio 
pertraukomis.

STEBEJ
Namų darbai ir rūpesčiai gali 

mus taip užimti, kad jie tampa mū­
sų pagrindinė pokalbio tema. Vis- 
tik ir mumyse yra užslėptas ir 
platesnio pasaulio apžvalgos dėme­
sys su mūsų tautos rūpesčiais.

Viename vyskupo Valančiaus pa­
sakojime kaimo berniukas atvyko 
pirmą kartą į Kauną. Išlipus ant 
platformos jam miestas atrodė ne­
įdomi vietovė. Jis pamatė tik bu­
fetą, kioskus ir vežimų sustojimo 
vietą. Galiausiai išėjęs ir pasidai­
ręs plačiau, jam atsivėrė miesto 
platumos ir jo grožis, ir jis sušuko 
savo palydovui: Čia daug daugiau 
matyti!

Po įstaigos, fabriko, parduotu­
vės ar savo namų pastoge mes pa­
dangės platumos galime nepastebė­
ti, patraukti šeimos ir darbo rei­
kalų, nors paukščiai linksmai čiul­
ba, mūsų mintys užpildytos kas­
dieniniais rūpesčiais.

Bet ir paprasčiausio namų ruo­
šos darbo eiga suteikia mums gy­
venimo įžvalgą ir leidžia mums 
pažinti žmogaus prigimtį, kas netik 
padaro kiekvieną darbą įdomesnį, 
kiekvieną mintį lakesnę, bet ir ap­
šviečia mūsų protą, jeigu mes tik 
stengiamės ir norime matyti ir ką 
matome norime suvokti.

Albertas Einšteinas, nors būda­
mas labai užsiėmęs savo darbo kam 
baryje ir labaratorijoje, parašė: 
“Jei kas negali stebėtis, jei kas 
pasilieka nesujaudintas, nežiūrint 
kas ir neplanuoja patirti to gilaus 
žavesio šiurpulį, geriau būtų mi­
ręs, nes jis jau užmerkė akis gy­
venimui".

Didelė dalis gyvenimo džiaugs­
mo virš tų menkų rūpesčių, kurie 
yra stebėjime ir ieškojime suprasti

Įdomu moterį ir vyrą stebėti 
įžiebiant degtuką. Vyras dažniau­
siai brauks degtuką į save, moteris 
visada nuo savęs.

Kai moteris ir vyras artinasi į 
savo priekines duris ir abu turi 
raktus, skirtumas yra, kad vyras 
turės raktus rankoje, jau eidamas 
taku į namą, tuo tarpu moteris ieš­
kos rakto stovėdama ant laiptelių.

Moterys linkusios paslėpti savo 
gilius jausmus, kai tuo tarpu vy­
rai su malonumu pasakoja visiems.

Vyrams reikia valandos daugiau 
miego negu moterims, kad galėtų 
funkcionuoti tokiu pačiu produk- 
tyvingumu.

Vyro sapnai paprastai susideda 
iš nepažįstamos aplinkos ir nepažįs­
tamų žmonių, kai tuo tarpu mote­
ris įvairiais atsitikimais sapnuoja 
apie žinomus žmones ir vietoves.

Moteris, kuri lošia, dažniausiai 
po gero išlošimo susipranta susto­
ti, vyras lošimą tęs kol visiškai 
prasiloš.

Vyras savo intelektualaus am­
žiaus viršūnę pasiekia prieš 30 me­
tų. Moteris vėliau.

Net mirties atveju tarp moters 
ir vyro skirtumai pasilieka. Sta­
tistika surado baisų mirties faktą: 
jeigu vyras ir moteris kartu prige­
ria, jis vandenyje bus rastas veidu 
žemyn, jinai bus rasta plūduriuo­
jant vandens paviršiuje ant nu­
garos. asm

IMAS
žmones ir jų kasdieninį gyvenimą, 
nes gyvenimas yra platesnis.

Ėjimas į savitarnos parduotuvę, 
kelionė į draugų namus, net kas­
dieninė kelionė į darbą dažniau­
siai yra per neištirto, nepaprasto 
grožio kontinentą.

Kartais {žvalios akys pasigėri 
vaiko nuostabos žvilgsniu, bite, ku­
ri maudosi obels žiedeliuose, kregž 
dėmis skrendančiomis virš vandens, 
vėjelio lenkiama žole, vėjo pakeltu 
gabalu popieriaus, audžiančių ore 
raštus, rožės krūmo su spinksu- 
čiais apaustu voratinkliu, atsispin­
dinčiu saulėlydžio languose, miesto 
šviesų eilėmis, atrodančiomis kaip 
gintaro brangakmenys. Ir, žinoma, 
visada dar daug daugiau .galima 
stebint pamatyti.

Kristus kalbėjo apie nelaimingus 
žmones, kurie turėjo akis ir nema­
tė. Mergaitė, vardu Elena Keller, 
iš mažens akla ir kurčia pasakė, 
kad ji dėl savo fizinio nedatekliaus, 
nesijaučia išskirta iš grožio sri­
ties: “Aš pažįstu daugelį žmonių”, 
— rašė ji, - kurie turi gerą regėji­
mą, bet yra akli ir kurti. Jų akys 
atdaros ir ausys geros, bet jų šir­
dys uždarytos”. Al.B.

ŠYPSENOS

Mokytoja: - Lėkštė - tai vienas 
kaita, kaip bus daugiskaita? 
Mokinys: - Sukės, panele mokytoja.

Mokytoja: Kai aš sakau: Aš bu­
vau graži, tai bus praeitis, būta­
sis laikas. O kas bus, kai aš sa­
kysiu: Aš esu graži?
Mokinė: Melas, panele mokytoja.

religiniame gyvenime

= Sydney, “The Catholic Week 
ly” vasario 28 d. laidoje plačiai 
pristato kun. Kazimiero Pugevi- 
ėiaus atvykimą į Australiją ko­
vo - balandžio mėnesiais Rekolekci­
jas pravesti lietuviams, nurodo jo 
vadovaujamą Lietuvių Katalikų Re 
Ilginę Šalpą, teikiant pagalbą per­
sekiojamai Lietuvos Katalikų Baž­
nyčiai ir jo atliktus darbus Ame­
rikoje, vadovaujant radijo ir te­
levizijos progaramoms Baltimorės 
arkivyskupijoje, įdėta jo nuotrau­
ka, o tolimesnėm informacijom 
kviečia kreiptis į kun. P. Butkų 
ir pateikia jo adresą.

= Melbournas. “The Advocate” 
vasario 25 d. laidoje savo skaityto­
jams pristato iš New Yorko at­
vykstantį kun. Kazimierą Pugevi- 
čių, įdėjo jo nuotrauką, rašo apie 
jo vadovaujamą Lietuvių Katalikų 
Religinę Šalpą, teikiama pagalba 
Lietuvos Bažnyčiai ir tikintiesiems 
Sovietų Sąjungoje, jog Melbourne 
Rekolekcijas ves ir bus nuo kovo 23 
iki 30 d. Informacijom pateikia kun. 
Pr. Dauknio adresą.

= Adelaide. “The Southern 
Cross” vasario 25 d. laidoje plačiai 
ir išskirtinai rašo apie Klaipėdos 
lietuvių bažnyčią, kurią sovietai 
pavertė i koncertų salę, dabar Ade­
laidėje renkami parašai peticijai 
Federalinei valdžiai, kad šį klausi­
mą iškeltų Jungtinėse Tautose, pla­
čiai pateikia žinių apie Klaipėdos 
bažnyčią ir peticijų rinkimo koor­
dinatore nurodo ponią Mockūnienę 
Lietuvių Katalikų Centro adresu lr 
telefonu. ~ Taip praėjusią savai­
tę per tris Australijos katalikų 
laikraščius iškeltas Lietuvos var­
das ir tikinčiųjų persekiojimai.

= Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II priimdamas Liuksemburgo 
ambasadoriaus prie Apaštalų Sos­
to skiriamuosius raštus iškėlė šios 
mažos tautelės vienybę ir drąsą, 
jos prisirišimą prie dvasinių ver­
tybių, ypač prie katalikų tikėjimo 
ir užakcentavo, kad Apaštalų Sos­
tui ypač rūpi kiekvienos tautos už­
tikrinta suverenumo teisė, pilna 
laisvė, kad kiekviena tauta nevaržo 
ma galėtų kurti savo kultūrą, kad 
būtų branginama ir saugojama kiek 
vienos tautos savita siela. Liuksem­
burgas turi 360.000 gyventojų, ka­
talikų virš 341.000, kurie sudaro 
95% gyventojų skaičiaus, plotas 
998 kvadratinių mylių, tai maždaug 
mūsų Klaipėdos krašto dydžio, ofi­
cialios kalbos prancūzų ir vokie­
čių.

= Tailando katalikai gruodžio 
mėnesį atšventė pirmąjį šimtme­
tį nuo Bažnyčios įkūrimo rytinėje 
dalyje. Jubiliejinėse iškilmėse da­
lyvavo su svečiais 17 vyskupų, 150 
kunigų. Kur ėjo procesija sostinės 
gatvėmis, katalikai išpuošė namus, 
pastatė koplytėles palei kelią. Iš 
44 milijonų gyventojų katalikų yra 
apie 180.000. Tailandas palaiko dip­
lomatinius ryšius su Vatikanu.

= Tonga pietvakarių Pacifike, 
apimanti 150 salų su 93.000 gyven­
tojų, katalikų apie 16.000, vasario 
2 d. pradėjo leisti antrąjį katali­
kų savaitraštį 8 psl. 4.000 egz. ti­
ražu, nors pradžioje eis tik kas 
mėnesį. Tongos vyskupas Finau la­
bai vertina šią spaudos apaštala­
vimo iniciatyvą.
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P E R T H A S

VASARIO 16 MINĖJIMAS
Vasario 16 minėjimą pradėjome 

pamaldomis bažnyčioje vasario 14 
d. Mūsų kapelionas kun. T. To- 
mich pasakė tai dienai pritaikintą 
pamokslą, plačiai apibūdindamas 
Lietuvos istoriją. Pamaldose orga­
nizacijos dalyvavo su savo vėliavo­
mis. Daugelis moterų dėvėjo tau­
tinius rūbus. Pamaldos buvo išti­
sai filmuojamos ABC televizijos 
kanalo 2. Mūsų filmuotos pamaldos 
bus transliuojamos ABC kanalo 2 
Vakarų Australijoje rugsėjo mėn. 
12 dieną 11 vai. ryto. Rytinėse 
valstijose laikas bus paskelbtas vė­
liau. Pamaldose dalyvavo apie 150 
asmenų.

Tuoj po pamaldų Lietuvių Na­
muose įvyko Pertho Lietuvių Bend­
ruomenės Valdybos ruošti pietūs. 
Buvo turtinga fantais loterija. Ben­
druomenės Valdyba turėjo $ 238 
pelno iš kurių $ 100 paskyrė Lie­
tuvių Namams.

Po pietų 2Č30 vai. įvyko Va­
sario 16 minėjimas. Sugiedojus him 
nūs, Apyl. Valdybos pirm. Eugeni­
jus Stankevičius atidarė minėjimą 
lietuvių ir anglų kalbomis, apžvel­
gė Vasario 16 minėjimo prasmę ir 
pakvietė Federalinio parlamento 
atstovą Mr. Martyr tarti žodį. Par­
lamentaras Martyr pasveikinęs Va­
sario 16 proga savo ilgoka kalba 
palietė Australijos problemas ir ko­
munizmo grėsmę. Pasidžiaugė imi­
grantų kultūriniu įnašu į Austra­
lijos gyvenimą ir prašė, kad mūsų 
pergyvenimai ir patirtis apie ko­
munizmą būtų skleidžiama Aus­
tralijos bendruomenėje, nes jie to 
nepergyveno ir pilnai to nesupran­
ta. Po to sveikino Freedom League 
pirmininkas Mr. Pearson, Latvių 
Bendruomenės atstovas J. Grin- 
valds ir Estų Bendruomenės at­
stovas Pallo. Kalbėjo Kūrėjai sa­
vanoriai Andrius Klimaitis ir Vik­
toras Valaitis. Žuvę kovose už Lie­
tuvos laisvę buvo pagerbti minutės 
tyla.

Meninėje dalyje Ričardas Rah- 
dam pagrojo smuiku 2 kūrinius, 
Nataša ir Nicole Miliauskaitės pa­
skambino pianinu ir mamytei Mi­
liauskienei akompanuojant padai­
navo 2 daineles. Vytenis Radziva- 
nas paskaitė pasaką, Gintaras Ra- 
dzivanas padainavo dainelę, Mote­
rų choras, akomp. Viktorui Skro- 
liui, padainavo 3 dainas. Tautinių 
šokių grupė “Šatrija” pašoko 4 šo­
kius. Meninės dalies eigą praneši­
nėjo Apyl. Valdybos narys kultū­
ros reikalams Angelė Paščekaitė.

Australijos Lietuvių Fondo pre­
mija $ 500, skirta jaunuoliui dau­
giausiai Australijoje pasidarbavu­
siam lietuvybės reikalui atiteko 
mūsų Bendruomenės nariui Euge­
nijui Stankevičiui. Viktoras Skro- 
lys įteikė jam tą premiją.

Eugenijus Stankevičius yra Lie­
tuvių Sąjungos pirmininkas. Labai 
daug pasidarbavo įsigyjant Lietu­
vių Namus, Pertho Liet. Bendruo­
menės Valdybos pirmininkas, Tau­
tinių šokių grupės “Šatrija” vado­
vas, Liet. Radijo valandėlės techni­
kinis vadovas, Pabaltiečių radijo 
valandėlės vedėjas. Be to, antradie­
niais Lietuvių Namuose Angelei 
Paščėkaitei ir jos draugei australei 
Cinty Wells padedant veda Bingo 
žaidimus, kurie pereitais metais da­
vė S 1.100 pelno.

J. Jasas visą minėjimą bei me­
ninę dalį filmavo ir žada parodyti 
filmą.

Minėjime dalyvavo apie 120 žmo­
nių. J. P.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.

Lietuvos persekiojimai moksliniame žurnale
Oro paštu mus ką tik pasiekė 

iš Anglijos Keston College leidžia­
mas žurnalas “Religion in Com­
munist Lands” 1981 m. vėliausioji 
laida Nr. 3-4. Iš Broniaus Kviklio 
archyvo įdėtos Klaipėdos Marijos 
Taikos Karalienės bažnyčios dvi 
nuotraukos, kaip ji atrodė užbai­
gus statyti ir kita - bažnyčia pa­
versta koncertų sale su nugriautu 
bokštu, sunaikintais religiniais 
ženklais. Pristatomos dviejų knygų 
recenzijos: “Kryžių Žemė: Kova dėl 
religijos laisvės Lietuvoje 1939 — 
1978”, parašyta Koledžo įkūrėjo 
Michael Bourdeaux, ir kita recen­
zija “The Catholic Church, Dis­
sent and Nationality in Soviet Li- 
tuania”, parašyta prof. St. Var- 
džio. Šių knygų recenzijas parašė 
du profesoriai.

Dokumentų skyriuje plačiai pa­
teikiama medžiaga iš LKB Kroni­
kos Nr. 41 “Kova dėl Klaipėdos 
bažnyčios Lietuvoje”. Bibliografi­
jos skyriuje pateikiamos LKB Kro­
nikų Nr. 43-46 apžvalgos ir “Alma 
Mater” Nr. 4, kuri yra skirta Vil­
niaus Universiteto 400 metų sukak­
čiai atžymėti. Žinių skyriuje mi­
nima Gintė Damušytė, kuri per­
nai atvykus liepos - rugpiūčio mė­
nesiais Keston College sutvarkė 
naujausiom žiniom Lietuvos sky­
rių ir paskleidė žinių apie Lietuvos 
katalikus. Gintė Damušytė dirba 
Lietuvių Informacijos ir Religinės 
Šalpos centre Brooklyne. Minimas 
Lenkijos dėl žmogaus teisių sąjū­
džio IV generalinis mitingas Var­
šuvoje, kuris išreiškė solidarumą 
su žmogaus teisių sąjūdžiais Rytų 
Europoje ir ypatingai pagerbė Ti­
kinčiųjų Teisėms Ginti Katalikų 
Komitetą Lietuvoje. Vėl kitoje vie­
toje mini lietuvę Dargužienę, ku­
rios namuose Rygoje 1980. VI. 7 
milicija užpuolė adventistų susirin­
kimą.

Šio mokslinio žurnalo globėjai 
aukštieji autoritetai - Anglikonų 
Bažnyčios galva Canterbury Arki­
vyskupas, Katalikų Westminsterio

MELBOURNAS

BENDRUOMENĖS
SUSIRINKIMAS

ALB Melbourne Apylinkės Val­
dyba skelbia savo metinį susirinki­
mą, kuris įvyks kovo 21 d. sekma­
dienį Lietuvių Namuose 2.30 vai. 
Prašome tame susirinkime kuo 
skaitlingiau dalyvauti. Darbotvar­
kė: susirinkimo atidarymas, pre­
zidiumo kvietimas, praeitų metų 
protokolo skaitymas, jo tvirtini­
mas. Pranešimai: pirmininko, iž­
dininko, revizijos komisijos, garbės 
teismo. Diskusijos dėl pranešimų. 
Veiklos tvirtinimas. Klausimai ir 
sumanymai. Susirinkimo uždary­
mas.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

JAUNIMO IŠVYKA
Kviečiam visą jaunimą 16-35 me­

tų amžiaus į Alb. I’ociaus sodybų 
“Neringą” prie Gobur miestelio 
linksmai praleisti savaitgalį nuo 
kovo 19 d. penktadienio iki sekma­
dienio. Norintieji dalyvauti prašom 
paskambinti telefonu: J. Bertašius 
496 522, G. Muceniekas 534 4868, 
Geelonge R. Gvildys 78 5051.

B.Y.O. viską.
J. Bertašiutė - ALJS Melbournas 

Kardinolas, Didž. Britanijos Vyr. 
Rabinas, Vienos kardinolas Koenig 
ir keli dar kiti žymieji visuomenės 
veikėjai. Redakcijos štabą sudaro 
virš 30 profesorių iš įvairių kraš­
tų. Žurnalas po 86 psl. per metus 
dabar išeina tris kartus, jo metinė 
prenumerata Australijoje oro paš­
tu $ 33, o Keston “News Service” 
metams $ 43, prenumeratos įstojimo 
nario mokestis $ 10. Kiekvienoje 
laidoje pateikia dokumentinių ži­
nių iš Lietuvos persekiojimų ii 
rezistencijos. Žurnalo adresas: Kės 
ton College, Heathfield Road, Kes- 
ton, Kent BR26BA, England. PD

NAUJI LEIDINIAI

Tėvynės Sargas, 1981 m. Nr 3 (5), 
leidžia Popiežiaus Leono XIII Li­
teratūrinis Fondas, redaguoja Pet­
ras Maldeikis, administracija: 6819 
S. Washtenaw Ave. Chicago Ill 
60629. Vieno žurnalo kaina $ 3. Pa­
grindiniai straipsniai: Lietuvių par­
tizanų karas su Sovietų Sąjunga, 
Kelios mintys apie Steigiamąjį Sei­
mą, Bolševikai apie Lietuvą, Krikš­
čionys demokratai ir ateitininkai, 
Apie gyvenimo pasisekimus Sovie­
tų Sąjungoje, Siekime vienybės 
laisvinimo darbe.

Aidai, kultūrinis žurnalas, 1981 
m. rugsėjis - spalis Nr. 5, vyr re­
daktorius dr. Leonardas Andriekus 
OFM, leidžia Tėvai Pranciškonai: 
361 Highland Blvd. Brooklyn NY 
11207. Metams $ 15. Pagrindiniai 
straipsniai: Tautinės sąmonės ug­
dymas išeivijoje, Ateities žurnalo 
ideologinė apžvalga, Lietuvių kalba 
administraciniame ir kultūriniame 
gyvenime senojoje Lietuvos valsty 
bėję, Pasikalbėjimas su Amnesty 
International darbuotojais.

Laiškai Lietuviams, gruodis, re­
liginės ir tautinės kultūros žurna­
las. redaguoja kun. Juozas Vaiš- 
nys SJ, leidžia Tėvai Jėzuitai: 2345 
W. 56 th St. Chicago Ill 60636. Me­
tams $ 8.

Pasaulio Lietuvis, Nr. 2, vasaris, 
Chicaga. Redaktorius Bronius Nai­
nys. Žurnalas Bendruomenės min­
čiai ir gyvenimui, modernus, įdo­
mus. Viršelis papuoštas Laisvės ko­
votojų, sąžinės belaisvių nuotrauko 
mis. Apie Adelaidės savaitgalio mo­
kyklas rašo Br. Mockūnienė, 32-ra 
Sporto Šventė Geelonge - R. Si­
dabras, apie lietuvius menininkus 
Pietų Australijoje - Izolda Davis, 
apie jaunimo reikalus - Algis Ži­
linskas iš Melbourne ir Australijos 
Pabaltiečių taryba apie atsakymą 
vyriausybei dėl atvykstančių me­
nininkų iš Pabaltijo valstybių.

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 48, pilnas verti­
mas į anglų kalbą iš lietuvių kal­
bos originalo, dokumentuojančio 
kovą dėl žmogaus tesiu sovietij oku 
puotoje Lietuvoje šiandieną. Išver­
tė Vita Matusaitis, vertimo redak­
torius kun. K. Pugevičius. išleido 
Lietuvių Kunigų Vienybė: 351 High 
land Blvd. Brooklyn NY 11207. 
Atskiros Kronikos kaina po $ 1. 
Viršelio nuotrauka - kunigas Kasty 
tis Krikščiukaitis vadovauja jauni­
mo procesijai į Šiluvą 1979 m. rug­
pjūčio-26 d. ■

ŠV. KAZIMIERO ŠVENTĖ
Melbourne Džiugo tuntas Lietu­

vių Skautų Sąjungos dangiškojo 
Globėjo šv. Kazimiero šventę mi­
nėjo vasario 28 d. J iškilmingas 
pamaldas šv. Jono bažnyčioje uni­
formuotas tuntas žengė su Lietu­
vos Trispalve ir Tunto vėliavomis. 
Įeinančius Zita Prašmutaitė pasiti­
ko vargonų religiniu maršu. Visas 
giesmes, paruoštas Birutės Prašmu- 
taitės, atliko tunto skautai ir skau­
tės, gitaromis prie mikrofono prita­
rė Loreta Cižauskaitė ir Jonas Ruk­
šėnas. i giesmes įsijungė ir visa baž 
nyčia. Skaitymus atliko tunlinin- 
kas Henrikas Antanaitis ir Skaučių 
skyriaus vadovė Marytė Špokevi- 
čienė. Aukas prie altoriaus atnešė 
Algis Milvydas, Brigita Szentim- 
rey ir Petras Kruzas. Savo sukur­
tas tikinčiųjų maldas skaitė kiek­
vienos draugovės atstovai, prade­
dant nuo paukštyčių ir vilkiukų, 
baigiant skautininkais. Kun. Pr. 
Dauknys šv. Kazimierą pristai 
nuostabaus gabumo išsilavinusį vai 
stybės vyrą, kuris savo šventu pa­
vyzdžiu ir šiandieną žavi jaunimą. 
Šv. Komuniją dalino abu kunigai. 
Visi tikintieji buvo sužavėti šiomis 
jaunimo šv. Mišiomis, taip gausiai, 
aktyviai, religine dvasia skautams 
atliekant savo dalį šv. Mišių au­
koje ir prašo dažniau suruošti to­
kias iškilmingas lietuviškas jauni­
mo pamaldas.

Po pamaldų tradicinė Kaziuko 
mugė vyko Lietuvių Namuose, su­
ruošta Rožės Makarevičiutės, jai 
padėjo visos vyr. skautės, .flęjĮjU- 
kus čia vyko ir tunto sueiga. Tun­
to adjutantas 'Petras Kruzas pers­
kaitė įsakymus. LSS Vyriausioji 
Skautininke Irena KereŪenė Vė­
liavos žymeniu apdovanojo psl. Da­
nutę špokevičiutę, Pažangos Žyme­
niu Danutę Beržanskaitę, Tėvynės 
Dukros Žymeniu ps. Jūratę Šimkie­
nę ir ps. Marytę Spokevičienę. Ap­
dovanotoms sesėms medalius prise­
gė tuntininkas H. Antanaitis. Skau­
tės Įžodį davė Rita Savickaitė ir 
Audra Zvinakytė. Į prityrusias 
skautes perėjo Anita Baškytė, Ra­
sa Bertašiutė ir Indra Kairaitytė.

Taip įspūdingai buvo atžymėta 
Šv. Kazimiero šventė. PD

SKAUTŲ TĖVAMS
Džiugo tunto skautų tėvų susi­

rinkimas šaukiamas kovo 21 d. sek­
madienį 2 vai. p.p. Melbourne Lie­
tuvių Namuose Skautų kambaryje. 
Paskutiniame susirinkime nebuvo 
kandidatų naujai valdybai. Jeigu 
norime ir toliau matyti skautus 
Melbourne, kviečiame visus skau­
tų tėvus būtinai dalyvauti šiame 
susirinkime.

E. Šurnienė
Džiugo Tunto Sk. Tėvų kom. Sek.

MEDŽIAI ŠVARINA ORĄ

Amerikoje Yale universitetas pa­
taria visiems, kas tik turi atlieka­
mą sklypelį prie namų, nelaikyti 
tuščio, bet kuo nors užsodinti - dar­
žovėm ar medeliais. Tai geriausias 
būdas aplink namus apšvarinti orą. 
Visi augalai, ypatingai medžiai, su­
geria atmosferoje esančias mašinų 
ar automobilių dujas ir kitus ne­
švarumus. “Tai nuostabus gamtos 
patarnavimas žmogui”, sako dr. 
William Smith, miškų profesorius 
ir ragina nenaikinti medžių, bet 
stengtis, kad jų aplink namus bū-

• tų kuo daugiausia.
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

Australijos Lietuvių Dienos

MELBOURNAS
Sekmadienio Lietuvių Parapijos 

mokyklos Tėvų svarbus susirinki­
mas šaukiamas kovo 14 d. sekma­
dienį 10 vai. šv. Jono mokykloje 
prie bažnyčios. Visų gerbiamųjų 
tėvelių dalyvavimas būtinas!

Gabrielius Žemkalnis - 3EA ra­
dijo lietuvių valandėlės koordina­
torius ir programų vadovas, tu­
rėjo sunkią operaciją St. Vincent 
Privat ligoninėje, jo palata 6 Floor.

Ona Ramanauskienė silpna, na­
muose slaugoma sūnaus Antano ir 
Liucės Ramanauskų Claytone. Jai 
suteikti Ligonių Sakramentai.
Donatas Milašius atvežtas į Green 

vale Geriatric ligoninę, palata 
John, jam suteikti Sakramentai.

Kazimieras Alseika Morningto­
ne gavo telegramą iš Lietuvos, ten 
mirė jo brolis Juozas Alseika vasa­
rio 23 d. Už jo vėlę pas mus buvo 
aukotos šv. Mišios.

Paieškomas foto aparatas “Ma- 
miya”, su pradėta filmą buvo pa­
mirštas pasiimti ir paliktas Lie­
tuvių Namuose vasario 14 d., o 
atėjus jo jau nebuvo. Kas rado 
prašoma paduoti Klubo baro vedė- 
juj J. Krikščiūnui ar V. Žiogui, 
bus duodama radybų.

Latrobe Valley - Sale ir apylin­
kių lietuviams mūsų pamaldos ko­
vo 14 d. sekmadienį 1 vai. St. Kie­
ran’s bažnyčioje MOE. Po pamal­
dų prie bažnyčios salėje arbatėlė 
— susitikimas. Kun. Pr. Dauknys

Rekolekcijos Melbourne kovo 26, 
27 ir 28 dienomis. Rekolekcijas pra­
ves kun. Kazimieras Pugevičius, 
kuris yra Religinės šalpos vado­
vas Amerikoje.

Penktadienį, kovo 26 d. 8 vai. 
vak. konferencija, šv. Mišios, Ko­
munija.

Šeštadienį, kovo 27 d., 8 vai. vak. 
Konferencija, šv. Mišios, Komunija.

Sekmadienį, kovo 28 d. 12 vai 
šv. Mišios, pamokslas, Komunija. 
Po Mišių rekolekcijų baigiamasis 
žodis.

Išpažintys bus klausomos penk­
tadienį ir šeštadienį nuo 8 vai. vak., 
o sekmadienį nuo 11 vai.

Parapijai aukojo:
$ 100 - V. Lukaitis, po $ 50 - J. 

Rimkus, A. 'Pocius, V. Balnionis, 
po $ 40 - J. Geštautas, J. Ašmonas, 
Juoz. Petraitis, po $ 20 - A. Bu­
činskas, J. Vingrienė, A. Grikepe- 
lienė, S. Špokevičienė, J. Valiauga, 
po $ 10 - A. Šakys, A. Damper.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vasaris

GRASINIMAI IŠEIVIAMS

1. Amerikoje lankydamasis aukš­
to lygio agentas, buvęs profesorius, 
susiradęs kai kuriuos buvusius ben 
dradarbius bei pažįstamus. įtaigojo: 
turite panaikinti VLIKą, taip bus 
jums geriau (suprantama Sovietų 
Sąjungai užėmus Ameriką).

2. Bendresnis agentų gąsdinimas: 
“Tu savo veikla išeivijoje esi pa­
daręs Sovietų Sąjungai daug blo­
go. Jai tas viskas yra žinoma, ir 
ji to nepamirš. Bet tu dar gali sa­
vo darbais išeivijoje išpirkti savo 
nusikaltimus”.

Kai ką tai yra paveikę.
"Tėvynės Sargas" Nr. 3 (50), 1981.

CANBERRA

Rekolekcijas Canberros lietu­
viams praveda svečias kun. Kazi­
mieras Pugevičius kovo 30 ir 31 die­
nomis St. Mary’s koplyčioje Brad- 
don, pradedant 6 vai. vakare: iš­
pažintys, šv. Mišios, Komunija, pa­
mokslas ir konferencija. Kviečiami 
visi tikintieji lietuviai.

Kun. P. Butkus

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
iį apsimokėti.

SYDNEJUS

DAINOS CHORE
Vasario 26 d. įvyko visuotinis na­

rių susirinkimas, kur buvo padary­
ti valdybos pranešimai ir pasikal­
bėta svarbiais administraciniais rei 
kalais.

Buvusios valdybos pirm. E. La- 
šaitis pakvietė tylos minute pa­
gerbti per Valdybos kadencijos lai­
kotarpį mirusius Dainos choro na­
rius Algį Vasari, Vladą Medelį, 
Bronių Jurevičių ir Lidiją Dijo- 
kienę.

Dainos choro dirigentas pusę me­
tų išbuvo be darbo ir dabar gavo 
darbą, kuris apsunkins jo darbą 
Dainos chore.

Nors ir prie šių sunkių sąlygų 
dirigentas ir toliau pažadėjo dirb­
ti ruošdamas Dainų šventei reper­
tuarą, o jam talkininkaus Birutė 
Aleknaitė.

Atsistatydinus senajai Valdybai, 
buvo išrinkta nauja: A. Kramilius 
pirmininkas, V. Stasiunaitis vicepir 
mininkas, Ė. Šliteris sekretorius, 
B. Aleknaitė iždininkė. Visais cho­
ro administracijos reikalais nuo 
šios datos prašome kreiptis į pirm. 
A. Kramiliu. 83 Queen St. Canley 
Vale 2166, tel. 727 3131.

Šiuo dėkojame mūsų choro di­
rigentui B. Kiveriui ir jo talkinin­
kei Birutei Aleknaitei už rūpestin­
gą darbą. Dėkojame buvusiam pir­
mininkui E. Lašaičiui už įdėtą ilgi: 
metų darbą Dainos choro valdy­
boje.“

Repeticijos ir toliau vyksta nor­
malia tvarka penktadienio vaka­
rais Lietuvių klube ir choristai pra­
šomi sąžiningai jas lankyti.

Dainos choristė Albina Dubaus- 
kienė ir visas choras vasario 28 d. 
prisiminė maldomis ir giesmėmis 
savo talkininką Julių Dubauską, 
mirusį prieš 4 savaites.

"Dainos" Choro Valdyba

SULAUKĖ 80 METŲ
Tomas Šidlavičius vasario 27 d. 

atšventė 80-tąjį gimtadienį. Valės 
Stankevičienės bute susirinkus 
draugų būreliui, prel. P. Butkus 
nuoširdžiai pasveikino solenizantą 
Tomą, palinkėdamas jam geros svei 
katos ir toliau dalyvauti lietuviško­
se pamaldose ir lietuvių parengi­
muose. Ilgiausių metų Tomui!

kor.

Lietuvių Dienoms rengti Komi­
tetas Melbourne, su pirmininku Al­
bertu Bladzevičium pirmą kartą 
šiais metais vasario 8 d. vėl buvo 
susirinkę posėdžiui. Dalyvavo 13 
atstovų.

Australijos Lietuvių Dienos rei­
kalauja iš mūsų Bendruomenės di­
džiausio pasiruošimo, darbo ir vi­
sų organizacijų darnaus bendradar­
biavimo pasiekti užsibrėžto tikslo. 
Jose verta ir net garbinga dalyvau­
ti visiems lietuviams. Taip pat la­
bai svarbu dalyvauti visam jauni­
mui.

ALD turi svorio ir prestižo net 
pačiose Australijos viršūnėse. Ti­
kime, kad atidaryme dalyvaus mi- 
nisteris pirm. Malcolm Fraser. 
Kvietimų pasiuntimo reikalą tvar­
ko Krašto Valdyba. Priimtas pa­
kvietimų tekstas. Oficialus laiškas 
paminės visą LD programą. Ati­
darymas įvyks Dallas Brooks sa­
lėje, 1982 m. gruodžio 26 d. 3 vai. 
p.p.

Literatūros vakarui vadovaus p. 
Brazaitienė su pavaduotoja p-le Al­
dona Butkute.

Butininkas praneša, kad pigiau­
sias apsistojimui patalpas yra įma­
noma gauti Melbourno universite­
te, Ormond college, kuriame telpa 
284 asmenys. Priimami tik virš 
16 metų amžiaus jaunuoliai. Lova 
ir pusryčiai 14 dol. dienai.

Jaunimo susipažinimo vakaras 
bus gruodžio 27 d. Naujų Metų ba­
lius gruodžio 31 d. Salės jau už­
sakytos. “Centrepoint”, gera salė — 
daug vietos automobiliams pasis­
tatyti. N. Metų baliui “Woodfall 
Pavilion” - talpina 1.000 žmonių.

Soc. Mot. Globos D-jos suvažia­
vimas numatytas gruodžio 30-31 
dienomis.

Meno paroda irgi Lietuvių Na­
muose, tęsis tris dienas, nuo gruo­
džio 26 iki 28 dienos.

Per ši posėdį svarstyta ir nutar­
ta per LD platinti LD ženkliukus

HOBARTAS
•-* • • »««-• • ♦ ♦-

Kun. Kazimieras Pugevičius at­
vyksta į Hobartą kovo 17 d., tre­
čiadienį, 4.40 vai. p.p. TAA lėktu­
vu. Jis apsistos pas p. Kantvilus. 
Svečias išbus pas mus 6 dienas, tai 
HELLP Komitetas paruošė plačią 
programą ir jau tą patį vakarą pa­
simatys su Pabaltiečių sąjungos 
komiteto nariais p. Kantvilų na­
muose. Ketvirtadienį 10 vai. susi­
tiks su spaudos ir televizijos dar­
buotojais mieste, vakare su Kalinių 
draugijos nariais. Penktadienį 8 v. 
p.p. kalbės ir rodys filmą austra­
lų ir pabaltiečių publikai Town 
Hall, Macquarie St. mieste, šeš­
tadienį 7.30 vai. p.p. praves reko­
lekcijas lietuviams šv. Teresės baž­
nyčioje, Moonah. Sekmadienį 12.30 
vai. p.p. rekolekcijų užbaigimas ir 
šv. Mišios toje pačioje bažnyčioje. 
Po pamaldų salėje prie bažnyčios 
įvyks suneštiniai pietūs ir lietuvių 
pabendravimas su svečiu. Pirma­
dienį 1 vai. dar lankys universite­
tą ir rodys skaidres studentams. 
Hobartą apleidžia antradienį 10.20 
vai. Lietuvius kviečiame Town Hall 
ir Rekolekcijose skaitlingai daly­
vauti. *

Antano Jurkos, mirusio prieš 7 
metus, žmonai Cathy vėžys jau bai­
gia užgesinti dar jauną jos gyvy­
bę, 50 metų. Ji guli Royal ligoni­
nėje.

J. Paškevičius

ir baltinėlius (T-shirts) su įvairiais 
atspaudais. Baltinėlių projektą tvar 
ko Jaunimo Sąjungos vardu Algis 
Karazija.

Programų sudarymas tik paleng­
va vyksta, nes laiškai iš kitų apy­
linkių neatsakyti ir tiksliai nežino­
ma kas ką atliks. Visų apylinkių 
organizacijos, kurios ruošiasi da­
lyvauti LD Melbourne prašomos 
kuo skubiausiai atsakyti į gautus 
laiškus.

LD rengti Komitetas numato vėl 
kievieną mėnesį, o reikalui esant 
ir dažniau susirinkti posėdžiui ir 
svarstyti iškilusius klausimus su­
rištus su LD rengimu. Jei kas LD 
rengimo reikalu turėtų kokių prob­
lemų, gali kreiptis sekančiu adre­
su: Lietuvių Dienų Komitetas (Li 
thuanian Festival Committee), PO 
Box 128, North Melbourne, Vic. 
3051.

Visi maloniai kviečiami atvykti 
Lietuvių Dienoms į Melbourną. 
Jau iš anksto darykite pasiruoši­
mus, kad tą laikotarpį tarp 26 Ir 
31 gruodžio paskirti šiai visų Aus­
tralijos lietuvių susiartinimo šven­
tei.

Malonu bus sulaukti svečių ir 
iš užjūrių.

Alisa Baltrukonlenė
AL Dienų Komiteto narė spaudo* 
informacijai.

ATBUNDA
TAIKAI IR LAISVEI

Jungtinių Amerikos Valstybių 
Kongresas yra iškėlęs sumanymą 
įsteigti “Taikos Akademiją” - puo­
selėti mokslines studijas, liečian­
čias tautinių ir tarptautinių kon­
fliktų sprendimą taikingomis prie­
monėmis, taip pat ugdyti taikin­
gą bendradarbiavimą tarp pasau­
lio tautų. “Taikos Akademijos” įs­
teigimo reikalu yra sudaryta spe­
ciali Amerikos Kongreso komisi­
ja. Pažymėtina, kad daugelyje ame­
rikiečių universitetų jau veikia 
taikos mokslų kursai. Kai kurie 
amerikiečių politinio ir visuome­
ninio gyvenimo atstovai yra taip 
pat iškėlę mintį įsteigti “Laisvės 
Akademiją”, kuri rūpintųsi auklė­
ti visuomenę, ypač jaunimą, labiau 
įsigilinti į laisvės vertybes, arčiau 
susipažinti su demokratijos prin­
cipais ir taip pat iškeltų totalita­
rinių pavojų laisvei ir demokrati­
jai. LRTV

Airijos valdžia paskelbė amnes­
tiją 84 kaliniams... O kada sulauks 
amnestijos politiniai kaliniai lietu­
viai? Po 25 metus jie kamuojami 
lageriuose. Ir jei daugelis jų su­
laukė amnestijos, tai amnestija va­
dinosi geroji mirtis.

"Dievas ir Tėvynė" Nr. 3.

7



8 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI Nr. 9 1982 m. kovo mėn. 6 d.

Nuoširdus ačiū visiems aukoto-

S Y D N Ė J U J E
VASARIO 16-sios MINĖJIMAS

Minėjimas pradėtas iškilmingo­
mis pamaldomis St. Joachim’s baž­
nyčioje Lidcombe, kur prel. P. But­
kus MBE aukojo šv. Mišias už Lie­
tuvą ir lietuvius. Savo pamoksle 
palietė persekiojamą Lietuvą ir šių 
dienų didvyrius. Pamaldose dalyva 
vo ir svečių iš Lietuvos, kuriems 
prel. P. Butkaus žodžiai paliko gi­
lų Įspūdį.

Pamaldų metu giedojo Dainos 
choras, vad. Br. Kiverio, asistuo­
jant Birutei Aleknaitei. A. Krami- 
i'ius solo pagiedojo Aukojimą B. 
Budriūno.

Organizacijos: Ateitininkai, Skau 
tai, Sportininkai, Sauliai, Ramovė- 
nai ir Apylinkės valdyba dalyva­
vo organizuotai su savo vėliavo­
mis.

Prieš pamaldas buvo priimamos 
aukos Tautos Fondui, surinkta 
$ 728.50. Minėjimo antroji dalis vy­
ko Lietuvių klube, į kuri susirin­
ko virš 400 lietuvių. Minėjimą pra­
dėjo su invokacija prel. P. But­
kus MBE, o po jo kalbėjo ALB 
Sydnėjaus Apylinkės pirm. Dr. A. 
Mauragis, kuris kvietė šios dienos 
proga prisiminti ir pagerbti du mū­
sų tautos žymius žmones: poetą 
Maironį - tautinės sąmonės kėlėją 
ir liepsnose už Lietuvą žuvusį Ro­
mą Kalantą, jo mirties dešimtme­
čiui atžymėti. Meninę dalį pradėjo 
“Sūkurio” mergaitės - vaidilutės, 
nešinos šviesą šių dienų laikams. 
Minėjimą ruošė Apylinkės Valdy­
ba, bet visą darbą atliko Algis Dū- 
daitis ir aktorius Paulius Rūtenis. 
Minėjimo eigą meninėje dalyje pra 
vedė Jadvyga Viliūnienė. Girdėjo­
me deklamuojant Maironio poezi­
ją D. Karpavičienę, D. Ankienę, 
J. Viliūnienę, O. Maksvytienę ir M. 
Kavaliauskienę Tremtinio maldą, 
B. Brazdžionio.

Romo Kalantos garbei matėme 
Pauliaus Rūtenio inscenizuotą vaiz­
delį “Šventieji dūmai”, kuris yra 
parašytas jo brolio Jono Rutenio. 
Vaizdelio atlikimui talkininkavo 
“Sūkurio” jaunimas. Girdėjome 
taip pat naują moterų grupę, kuri 
padainavo tris tipiškas liaudies dai­
nas. Tenka pastebėti, kad gražiai 
pravestas minėjimas buvo užbaig­
tas pranešimais. Nors Lietuvos him 
nas buvo giedotas bažnyčioje, ta­
čiau ir čia salėje būtų niekas neat­
sitikę, jeigu jis būtų buvęs pakar­
totas. Pagalvokime, kad neatsitik­
tų taip, kad pakilęs australas pa­
kviestų mus sugiedoti Lietuvos him 
ną, o taip jau buvo vieną kartą.

kor.

Užgavėnių blynų balius
Sydnėjaus Socialinė Lietuvių Mo 

terų Draugija savo metinį Blynų 
balių turėjo vasario 20 d. Lietuvių 
klube. Balius tikrai pavykęs. Daug 
svečių, gera muzika ir meninė prog 
rama, sava Televizija, kurią pra­
vedė J. Viliūnienė. Girdėjome juo­
kingų ir jau ne taip juokingų juo­
kų. "Beauty and Beast” programo­
je buvo kalbama apie lietuvį mon­
sinjorą ir Malcolm Fraser, tik ne­
žinia kada juoktis. Tai buvo iškel­
tas užrašas, kad reikia juoktis ir 
ploti. Kągi juokėmės, kad ir neno­
rėdami. Moterys kaip bitelės vaiši­
no tradiciniais blynais. Negalima 
nepasidžiaugti Ona Baužiene, Mo­
terų Draugijos pirm., kuri nežiūrint 
jos amžiaus ir sveikatos vis dar 
tebevadovauja šiai draugijai. Tai 
vienintelė iš senųjų emigrantų mū­
sų tarpe. Ar ne laikas būtų pasi­
rūpinti, kad ši moteris vieną dieną 
būtų atatinkamai pagerbta? kor.

TAUTOS FONDAS
Vasario 16 proga Sydnėjuj per 

rinkėjus: Julių Veteikį ir Edvardą 
Rašymą, Lietuvos laisvės reikalams 
aukojo 5 100 Jonas Sakalauskas iš 
Cabramatos, $ 40 Jadvyga ir Vik­
toras Venclovai, po .$ 25 prelatas 
P. Butkus MBE, C. Liutikas, J. Cer 
niauskas, po $ 20 E. Rašymas, Dr. 
N. Grincevičiutė - Wallis, T. Šums­
kienė, V. Patašius, po $ 10 V. Kon- 
drackas, L. Karvelis, V. Ladyga, 
T. Amber, J. P. Kedys, Galina Van 
Hoof, A. Miliauskas, N. Liutikai- 
tė, A. Šumskas, A. Žilys, J. Makū­
nas, J. P. Tallat - Kelpšos, P. Gro­
sas, A. M. Statkai, B. Barkus, I. 
J. Veteikiai, C. P. Protai, June Dam 
brauskas, N. Butkienė, V. Petniū- 
nienė, P. Andriukaitis, A. Griškaus- 
kas, $ 6 A. Paulėnienė, po $ 5 A. L. 
Kramiliai, P. Nagys, P. Liubins- 
kas, A. Skirka, A. Jablonskis, A. 
Savickienė, M. Vaškevičienė, A. 
Jantauskas, A. Vitkūnas, N. Celkie 
nė, O. Baužienė, B. Ropienė, P. 
Žitkauskas, A. S. Motvidai, L. Si­
las, kun. P. Martūzas, J. Dirgin- 
čius, O. Kavaliauskienė, N. Vaičiur- 
gytė, J. Želvys, A. Juodgalvis, M. 
Migevičienė, A. Giniūnas, S. Ša- 
parienė, J. Dambrauskas, V. Ra­
čiūnas ir keturios neįskaitomos pa­
vardės. Mežesnėmis sumomis 
$ 37.50. Viso $ 728.50 Pageidautu­
me, kad neįskaitomų pavardžių są- 
vininkai susirištų su Tautos Fondo 
iždininku A.. Kramilium, telef. 
727 3131, pranešdami savo pavar­
des, kurios lygiai su kitais auko­
tojais galėtų būti paskelbtos.

jams.
Perihas. Vietoj gėlių A. A. Vin­

cui Kazokui WA aukojo $ 10 J. Ja- 
komas, ALB Apylinkės Valdyba 
$ 10 ir p.p. Lingių šeima $ 5.

NAUJI NAUJAKURIAI
Lietuvių imigracija sustojo prieš 

30 metų, bet šiai dar tik prieš tris 
metus iš Britanijos atsikėlė jauna 
šeima - Petras ir Emilija Viržintai. 
Petras komputerių specialistas —- 
technikas, o Emilija nuoširdi Puns­
ko lietuvaitė. Petras gavęs tvirtą 
tautinį ir religinį auklėjimą pas Sa­
leziečius, atvykęs tuoj įsijungė į 
Dainos chorą, groja tautiniams šo­
kiams, vadovauja Savaitgalio mo­
kyklos tėvų komitetui, reikalui e- 
sant vargonuoja bažnyčioje. Emili­
ja mokytojauja Parapijos Savait­
galio mokykloje. Tai beveik iš dan­
gaus atsiųsta šeima, sako mūsų pre­
latas P. Butkus, MBE.

Viržintai pagaliau įsigijo nuosavą 
namą Blaktowno priemiestyje, ku­
rį vasario 20 d. pašventino prel. 
P. Butkus, o draugai ir artimieji 
palinkėjo Viržintams laimingo gy­
venimo. Ta pačia proga atšventė 
ir jaunojo Edmunduko 6-tąjį gim­
tadienį. Jo sesutė Julytė turi gra­
žų balselį ir dažnai ją girdime mi­
nėjimuose. Sėkmės ir ištvermės 
naujiems naujakuriams!

Jaunas skautukas Mark Sweeney 
10 metų amžiaus prie Tautos Fon­
do stalo per Vasario 16-tąją klau­
sia kiek kainuoja lietuviška vėlia- 
vukė? — Gavęs atsakymą, kad 
nekainuoja, o čia tik priimamos 
aukos Lietuvos laisvės reikalams 
Mark padėjo 50 centų iš savo su- 
taupų ir prisisegęs lietuvišką vė- 
liavukę su pasididžiavimu nužygia­
vo.

Jonas Sakalauskas iš Cabramat- 
tos $ 50 paaukojo Pavergtųjų Tau­
tų reikalams. Tai nuoširdus Lietu­
vos laisvės reikalų rėmėjas, ištiki­
ma Tėviškės Aidų prenumerato­
rius!

Sydnėjaus

16 — 18 East Terrace,

PRAMOGŲ

BRISBANE

Per Tautos Fondo Atstovybės iž­
dininką Brisbanėje Klemensą Stan­
kūną Lietuvos laisvės kovą parėmė: 
$ 20 ALB Brisbanės Apylinkės Val­
dyba, $ 10 A. Reutienė, po $ 5 
S. Kranas, J. Feder, J. Ruzgys, K. 
Bagdonas, P. Kviecinskas, kun. Dr. 
’P. Bačinskas, F. Mališauskas,, E. 
D. Bartonai, B. Malinauskas, M. 
Kulešienė, A. Kocius, S. Stankū­
nas, S. Sagatys, Ev. Sagatys, A. 
Ramanauskas, V. Kviklys, V. J. 
Zablockis, V. Musteikis, T. L. Pet­
raitis. V. R. Smilgevičius, A. Frei- 
monas, $ 4 A. Mališauskas, $ 3 B. 
Pavasaris, po $ 2 V. Stankūnas, J. 
Luckus, S. Einikis, A. Urbutis, A. 
Perminąs, J. Klimas, Al. Reutas, 
J. Andriulis. K. Genys, J. Jakavi- 
čienė, Pr. Laukis, A. Gudaitis ir 
V. Lorencas. Viso $ 168. Dėkingi 
esame TF Atstovybės Brisbanėje 
pirm. VI. Musteikiui ir ižd. K. Stan 
kūnui ir visiems aukotojams pa- 
rėmusiems Lietuvos laisvės kovą.

TF Atstovybė Australijoje

MELBOURNAS

Diplomatinis priėmimas
Melbourne Vasario 16-tos Diplo­

matiniame priėmime, kurį suorga- 
nizavo Apylinkės Valdyba Lietuvių 
Namuose, kalbas pasakė Melbourne 
arkivyskupas Sir T. F. Little, D. 
D., K.B.E., Viktorijos senatorius 
Canberroje D. J. Hamer atstovau­
damas Ministeriui pirm. M. Fra­
ser, Viktorijos imigracijos ministe- 
ris J. Kennett atstovaudamas Vik­
torijos premjerui L. Thompson, 
Viktorijos Tautinės ūkininkų par­
tijos lyderis P. Ross-Edwards ir 
opozicijos imigracijos ministeris J. 
Ginifer atstovaudamas Viktorijos 
opozicijos lyderiui J. Cain.

Lietuviu Klube

Bankstown NSW. Tel. 708 1414.

TV ARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., pęnktad., šeštad. 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12
Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

T

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS g

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE. 2
FAIRFIELD, N SW. 2

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. J 

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.
Trečiadieniais: Šachmatai

Ketvirtadieniais: l‘/a “Jackpotai”.

Klube lurime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius, 
ar sukaktuves, užsakant didesni kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

| TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

į Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
J ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
į ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 

suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
ai rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
>; prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors:

NorthMelbourne: 189 Boundary Road, 3051.329 6144 
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199. 7812366
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 3062044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 5094720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174 . 5467644

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtadie. 
niais 7.30 vai. rak.
MELBOURNE 3EA sekmad. U 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
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